9
4 — Sio decorridos — do dia. Que horas sio?
3

5 — Um par de sapatos € um par de meias custaram juntos
Cr$ 1500,00. O par de meias custa cinco vézes menos
aArt1on?

0 prego do par de sapatos. Quanto custa cada artigo:

EXERCICIO N.° 79

Primeira parte
I — A soma de dois numeros ¢é 75.

Um ¢ o quéddruplo do
outro. Quais sio os numeros?

o
|

Achar todos os divisores de 1 000>

3 — A soma de trés name

ros inteiros e consecutivos ¢ 5.
Quais sio éles?

1
4 — Se 5 kg de carne custam Cr$ 1 050,00 qual o preco de —1‘
de kg?
B

Qual o menor ntimero de algarismos?

6 — Quantos dias hi no ultimo trimestre do ano?

7 — Quantos litros d’

dgua cabem numa cajx
3m de lado?

a cilindrica de
8 — Escrever em algarismos romanos o numero: 15 $27 009.
9 — Efetuar:

: ! 20 91
a) xxxxx

5 7 5 4

=0

T4, ——

1
8

— 150 —

10 —

* Resolver:

1 7 o 7
LR 94 48
I
£ 1 :
ol <3,9_0,39475> - (20,03 X —>
3 ‘ 10

Resp. 5

Segunda parte — Problemas

Tk

=L

Colégio Militar — Rio de Jane

is ada
Uma pega de fazenda mede 53 m. Depois de la;iv ;:):.
encolheu 27 mm por metro. De quantos metros
entio a peca?

3 . . S . -G ) 0,00
Gastei — do que possuia. Depois recebi Cr$ 2 10
; i al era a
e fiquei com o dobro do que possu;a. Qual er:
i sui iormentes
antia que eu possuia anterl
R s j Resp. Cr$ 1 200,00

; largu-
Um depésito de 15m de comprimento, 10m de arg

aec a 1 agu = d d l . <
ra om l . Aoua até d.-l a
¢ ltl ra tem lg a altc tura l ssa
allc ]l OS.
gu‘l t()l retir ld 1 cOom bal(l(.s (IC J t1

5 At 1T ?
des d’dgua foram retirados

Quantos bal-

Resp. 112 500
2 AU uia,

Com — da importincia que poss

3

H e Cr$
prou 2,50 m de uma fa/,e‘ndﬂ (cl)m uan
Quanto esta pessoa possuia € com q
da compra?

uma pessoa coni-

420,00 o metl‘(.).'
to ficou depois

darea do
- dois terrenos. A dre:
5 yor dois terl = o3
92 025 000,00 ilre" do segundo. Sabendo-se
d <

$ 1 500,00, pergunta-sc

Pagou-se Cr$ o
primeiro ¢ o dobro da i
que o metro quadrado cuslo
qual a drea de cada terreno.

iro — 1952.
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EXERCICIO N.° 80

Primeira parte

1

10

Qual o maior ntimero primo compreendido entre os
numeros 90 e 100.

Riscar a menor fracio LOPIOPEI- ot  fn . © .
aEsebe. 10 9
Qual o volume de um cubo cuja aresta mede 4 dm?

Perimetro do retingulo — (A S W
Quantos oitavos faltam a — para completar 2 uni-
dades?

Quantas unidades preciso juntar ao nimero § 211 para
tornd-lo multiplo de 5?

Quantos kg hd em 5 toneladas?
Qual a fracio menor:

0,05 — 55 — 0,5 — 0,005
Efetuar:

a) 46728 — 4,51

b) 206,99 - 0,302

c) 45,732 — 5,3

Resolver:
3 -3
1 +—
5 10 361 3
5 Bl n A0 s
— + 0,345
3

Resp. 0
— 152

L

Segunda parte — Problemas

1

Cr

Foi repartida, certa quantia, entre dois irmaos: o pri-
(2]
< ~
meiro recebeu — da quantia total e o segundo Cr$
5 .
70 000,00. Qual foi a quantia repartida?
Dois cadernos e cinco livros custam Cr$ 850,00. Dpxs
cadernos -¢ sete livros custam Cr$ 1150,00. Qual é o
preco de um caderno? Resp. Cr$ 50,00

St L e g i e
Trés irmdos ganharam diversas bolinhas. 0] prin 5
e o terceiro ganharam ao todo 45 ‘bolmhas. (@) ~p“(11n i
ro ¢ o segundo tém juntos 50 bolinhas, € o sc_fg}m o.c
o terceiro juntos, 55 bolinhas. Quantas bolinhas 1
cebeu cada menino? Resp. 20, 30 e 25

: rimetro. A lar-
Um terreno retangular tem 4 hm de perim
2

gura ¢ — do comprimento.
3

a 2,50 o dm??

Qual ¢ o valor do terreno

Resp. Cr$ 2 400 000,00,

u uma tonelada de batatas por
am-se 25kg. Por quanto dlefg
atas para o negociante ganhar

Um negociante compro
Cr$ 51 000,00. Estragar
ser vendido o kg de bat
no total Cr$ 1 400,007

EXERGICIO N.° 81

Primeira parte

L — Quantos sétimos hd em 2

Pl

9

3
(e
7

’ ~ A - que 3?
2 — Qual ¢ a fracio 8 vézes menor q
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g _

2
Escrever uma fragio maior que —, com o mesmo de-

-

) /

nominador.

Reduzir:

7)) B = sooies hg

b > i

) = quintal métrico = . ... kg

&, .
1

‘€) — estéreo — .... m3
2

d) 57dal’'= .... dm? _

'

‘Qllc_acqnteceru 4 uma soma se juntarmos 10 unidades
4 primeira parcela e retirar 5 unidades da segunda par-
cela? &

Se aumen’tarmos o minuendo de uma subtracio o qu¢
acontecera ao resto?

\

Determinar a geratriz de:
a) 0,172

b) 0,234234 . ..

c) 5,42 (8)

Escrever sob a forma de namero decimal: A
Efetuar: e
a) 74 4+ ... = 22409
D)IRIHI=—EEER — 0'40]
c) 15,628 x = 1140,479
d) 325448 - = 9,572

— 154 —

10 — Resolver:

1 e, 1 10
3—+05+8———
2 9 146 1
0,5 = 0,05 x 0,001 + 0,111 6
’ P 5 , Resp. 29
Segunda parte — Problemas
I — Um tanque contém dgua até — do seu volume. As.

n

(414
|

5
suas dimensdes sio: 15m, 12,5m e 45 dm.
) . - »)
neladas pesa a dgua contida no tanque:

Quantas to-

Resp. 675t

e comprimento € 4,25 hm de
Quantos kI déste cereal fo-
produzem 11 de trigo?

Resp. 1062,5 kl

Em um terreno de 5km d

largura plantou-se trigo.
- 9

ram colhidos se cada 2 m*®

-ozinhz ulejos
Cobriu-se as 4 paredes de uma cozinha com zm'4]
arede mede 4 m

quadrados de 10 cm de lado. Cada p i

. -eCl cupam —
por 3m, e as portas € janelas do recinto ocyj

azulejos Serao

. s “de
da drea das paredes. Quantos centos C 7
Resp. 3

necessirios?
n $ horas € outra
ar o dep(')si[o em
ula abertas ¢

sito €l
e esvasl
a valv

Uma torneira enche um depo
em 4 horas. Uma valvula pod
6 horas. Estando as torneiras (_ i
A -' S ~e . C ] J¢
: 2 yosito ficara '
quanto tempo o dej L i i
5 argu-
2,5m de larg

i 1to € i
imer it s

Uma caixa tem $m de compr o e o
ra. Quantos dm deve ter a altura |

pacidade seja de 30 000 I?

= 15 =




el EXERCICIO N.© 82

Primeira parte

1 — Reduzir 15st a dms3.

2 — Quantos numeros existem de dois algarismos?

2
8 — Qual ¢ a metade de —2.
7
4 — Completar:
4 St 3
e c AR
5 15 ) 21 9
3 GOt A 4
by, —=—— @) et e
8 2 7 28
5 — Simplificar as fracdes:
120 75 209
a) s — by —— c)
350 1575 275

6 — Escrever com algarismos oitenta inteiros e oitent
cimos milésimos.

a d¢-

7 — Tornar trés vézes maior as fracges:

5 1 7
b Ed
8 9 15
8 — Quanto se deve acrescentar 3 fragio — para se obter 4
inteiros? 5
9 — Efetuar:

a) 15,345dm x Cr$ 24,00
b) Cr$ 145540 — Cr$ 95,00

— 156 —

10 — Resolver:

3 (N 3 n
1 — + 0,371 2——14 -
5 5 11 49
= X = 7l
1 2 305 91
2
5 7
16
Resp. ——
413

Segunda parte — Problemas

I — Uma pessoa comprou 38,5 dst de lenha por Cr$ 87,50.
Quanto pagaria se houvesse comprado 9,25 dast?

n

— Um litro de vinho custa Cr$ 95,00. Qual o preco de-
uma pipa de vinho de 1,75 hl?

3 — Um depdsito de 1,2m de comprimento, 75 cm de lar-
gura e 90 cm de altura estd cheio de dgua. Rem‘?{]do'
-se essa 4gua com um balde de 51, quantos baldes d’dgua
serdo retirados? ‘ Resp. 162

4 — * Ao fazerem uma excursio, os 235 alunos de 1.2 série
de gindsio ocuparam 3 Onibus grzmde:s e 3 pequer:]os,
mas 25 alunos tiveram de viajar de pec. Cada um dos
onibus maiores tem mais 12 lugares que um dgs 11111:131-
nores. Quantos alunos viajavam sentados em cada

s ores?
dos ¢nibus maiores € em cada um dos men
Resp. 41 e 29

2 fazenda por Cr$
5 : : a de fazenda
2 — Comprei — da metade de uma pega P A

3 A
8 000,00. Qual o valor da pega toda?

Colégio Pedro 1I — Rio de Janeiro — L

SN b7




EXERCICIO N.° 83

Primeira parte

1 =
o=
S
47

3=

Exprimir 36 ha em dam?.

Efetuar: (0,005 — 0,00005) X 0,5
Verificar se o niimero 173 ¢é primo.
Reduzir a cl: 0,742 hm?

Escrever em algarismos romanos a diferenga entre
XVII e IXDLXXI

3 6o 7
Completar: — X — = —
2 3 5

Converter em numero decimal

2088 314

Reduzir:

a) 5647 cm*> = .... ca )
b) 4375 kg = toneladas
¢) 375kg = .... arrobas

Efetuar:

A)IS 73520 RE =1 (),56
b)) IS5 GAR=—H45 MR T
c) 09342 = 0,091 = ....

10 — Resolver:

3,2 + 0,146 — 1,095 — 0,011

32 % 0,05
Resp. 1,4

— 158 —

Segunda parte — Problemas

1

(&34

Em uma multiplicagio, o aluno trocou o_.mulupltcado'r
que era 431 por 134. O multiplicador ficou entao 1(]1:
minuido de 804 425 ynidades. Qual ¢ o multiplicando:
a, vasia, de 3 m de compri-

O péso de uma caixa d'dgu ' DRIL
90 cm de altura ¢ de 45 kg.

mento, 25 dm de largura e o
2 . 3 slacdas QTP
Cheia de dgua, quantas toneladas pesara:
Resp. 6,795 t.

O 5 [0 nce
Qual em dm? a drea de um triangulo de 53 dm de base
¢ 4,5 m de altura?

: ~ ‘to s > 850 cm, 275 cm ¢
As dimensoes de um quarto sao de 350 cm,

2 O Alp?
3m. Qual a qunntldadc de ar contido nélez

Tmer ninas

Num colégio hd 1400 alunos. O numero de mening
() A

corresponde a — do numero de meninos.

3

ninas hi no colégio? ¢

Quantas me-

quantos meninos?
Resp. 560 € 840

EXERCICIO N.° 84

) I .
Primeira parte

1

7 ; homi-
Qual a maior [ragio proépria que tem 17 por der
nador? arcelas se ajun-
Que acontecerd a uma soma. de '(luas lflttccd;s segunda?
tarmos 8 A primeira parcela ¢ tirarmos 9 28t S
eros. Quais sa0 €S c
lo, pe]o Processo das
] e 5 para quo-

Vinte ¢ o m. d. c. entre dois 11’1'111
numeros sabendo-se qu¢ no calcu :
divisGes sucessivas encontraram-se &,
cientes?

Quando o m.d.c. entré dois
déles?

: 1
numeros podc ser un
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e

3 — Se¢ um quintal métrico de feijio custa CrS 4 500,00,

5 — Resolver:
qual serda o preco de 2kg e meio?

5]
3
) e B
) 9 toal G- (lc‘ 4 — Um automdvel e duas bicicletas custam juntos Cr$
3 i 683 000,00. O automovel custou CrS 670 000,00 mais
b) —— de 0,75 d) 0,03 de A que as duas bicicletas e uma das bicicletas custou CrS$
2 11 ; 5 000,00 mais que outra. Quanto custou o automovel?

—.1n ~ - ~ % ] o » ¢ c - e Tl o g “)
6 — Escrever a data da proclamacio da Reptiblica em alga- ¢ cada uma das bicicletas:

TiSmOos romanos. & 3 s -

; 5 — Qual a drea de um triangulo de 15 m de base e 7,20 m

7 — Dispor em ordem crescente: de altura? Resp. 54 m*
5 3 2 1

T T kA 3
8 — Achar todos os divisores de 400.

EXERCICIO N.° 85

9 — Efetuar: g
a) 57,25 - 32 Ira parte
R 0 i 057 1 — Procurando-se o m.d.c. entre dois ntmeros pelo algo-
c) 9573 — 0,252 ritmo de FEuclides, encontram-se 0s seguintes quocic:
10 — Resolver: tes: 3, 4 e 1. O penultimo resto encontrado foi 3.

Quais sio os dois numeros? .

3
~ (7 ) 5 5 . ’ 4 .
0;29 + '———4 = O,S 1220 AiOIRetD qllil(h u-

23 2 — A soma de dois numeros ¢ 755. ' !
; 33 1 £ T plo do menor. Quais sd3o 0s NUMCIOS:
Sk A, ! 3 — Quantas dezenas hda em:
229 330 k 1 < czenas < .
] Resp. 3 a) 1452 : - 33
Segunda parte — Problemas b) 375
c) 85

1 — Trés irméos sio viajantes,

O primei : p
i > iro
de 15 em 15 dias; o segund ! vem a §. Paulo 4 Quanto mede

. K1 f omprimento.
0 de 20 em 920 dias e o ter- Um tubo tem 84 cm de comj

ceiro de 30 em 30 di & :
B Ay e é:tsalzi(s)e éles Partirem hoje de S. 2 | Bo? |
o Novamente reunidos nessa 3 CORMCSTOILLL] |
2 — Se um tre : i
BT si l] Y 2 . ’ 0 & 8b. ual €
levard para II;ercorrerS,l‘n)nl)l mdl?oa minuto, quanto tempo ] ® = O débro mais o triplo de um numMEro € %
a distincia de 158 kmp nimero? ; !

— 160 — ; Al




6 — Calcular as geratrizes das dizimas:
a) 0,777. ..
b) 0,533. ..
c) 1,253131. ..
7 — De 147 hl retiraram-se 495,35 dal. Quantos litros so-
braram? \
8 — Qual o maior divisor de 150?
9 — Efetuar:
1 2 3
a) (3 — 4+ 8 \> == gt
\ ; 5 3 4
b)RE= (145,6 % 10,76) - 3,41
10 — * Resolver:

1525 4-2,5 + 7
———— X243 000]
1,6 X 0,5—0,3

Resp. 3051,6

Segunda parte — Problemas

I — Um trem sai do Rio de Janeiro 3s 7 horas com a velo-
cidade de 50 km Por hora. Umg, hora e meia depois
parte outro trem, na mesmy dire¢io com a velocidade

de 75 km por hol;ﬂ- A que horas ¢ g que distincia do
Rio se encontrario 0s dois trengp

el Wl N2
2 — Qual a quantia cujos —_ gz, iguais a Cr§ 2 400,00
3 i )

8 — Comprei 825m de fazenda.
colheu 2 em POr metro,

4 — Dividir Cr$ 30 000,00 entre
meira receba 2 metade g

Depois de molhada en-

Com quantos metros fiquei?

4 pessoas de mode que a pri-
que recebe 3 terceira pessoa;
a segunda — do gy °ber a prime;j

- 1ue receber Primeira e 3 quarta pes-

— 162 —

9

soa — do que receber a terceira pessoa. Quanto rece-
3

beu cada pessoa?

- Cr$ 4 000,00, Cr$ 12 000,00 e
Resp. Cr$ 6 000,00, Cr$ i SRR

A 4 ¢ ; s NG G) 2m e 0,75 m es-
2 — Um tanque cujas dimensdes sio 3,20 m, 2m e 0,
9

& 4 < n-

td com dgua at¢é — da altura. Quantos hl de dgua co
3

tém o tqnquc? Resp. 32 hl

EXERCICIO N. 86
Primeira parte
4 \ » ,03939. ..
1 — Quais ag geratrizes de: 0,0505... e 4

: ntre:
2 — Calcular o m.m.c. e o m.d.c. €

a) 23 X 82 x 7
b) 22 32 Dz

€) 28 % 8 x 17 . B
3 — Escrever um ntmero de quatro alg:msmosl Oque I
visivel, a0 mesmo tempo por 2, 3, 5 JHERL el
iferenca
S Escrever em algarismos 1omanos a difereng
XLIICCCIX e XXXIXDCXXIL
Decompor 850 em fatores primos
dos fatores primos encontrados.
(2]
9
= Dividir i de 6 por — de 14.
2 4

— 163 —
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Eoduzii:

l
|

42,56 m a cm
3,478 hl a cl
0,076 kg a dag

5,762 m* a |

8 — Escrever uma fra¢io eqiiivalente a — de denominador
igual a 14. 4
9 — Efetuar:
3
a) 5,25+ + 0,7
5
3 2 31
b) PURA S\ R0 N o
11 3 11

10 — *Efetuar a expressio abaixo e multiplicar o I‘Csulla(,lo
pelo menor nimero de divisores que um namero mul-
tiplo pode admitir:

1 0,66 ... <+ 0,08(3)
2 =
8 2,1(3)

Resp. 1,7

Segunda parte — Problemas

I — Um pai deixou — de sua fortuna ao seu filho mais ve-
3

lho, T ao segundo filho e Cr$ 160 000,00 a0 terceiro
J

filho. Quanto recebeu o primeiro filho? E o segun-

do? Qual o total da heranca?

Resp. Cr$ 200 000,00, Cr$ 240 000,00 e Cr$ 600 000,00

TSP A .
Gindsio de Aplicacio da Universidade do Rio de Janeiro — 1958
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9

3

4

(414

! s 9 s nrohlema acers
| BT 1l'lll|ll (I:'-\'('ILI L{lelllﬁ” (." _ﬂ,”” “U‘l p]”hl'\h'”‘ ‘lu
{ } aear Sqade, de iilta por cada preblema gue
lado ¢ pagar mekiae BE B anay Yaelial
errasse.  Depois de ter feito 80 prob emas 1ecel) i
150,00.  Quantos l)l'nl)'('m:lﬂ acerfou? RCSp. 25
pumerar as piginas de um livio

; ipderalo, para i
ki L g ' Recebeu no final do

cobrou Cr$ 0,50 por algarismo. i : R
trabalho Cr$ 433,50. Quantas paginas tem O livro:

Resp. 325

Achar o perimetro ¢ a area 20m
do terreno cujo desenho
acha-se ao lado.

Um terreno de 6,8250 dam?
foi comprado a razio de 72 m
Cr$ 15 000,00 o metro qua-
drado. Por quanto deve ser
vendido éste terreno para
se obter um lucro de Cr$
120 000,00 em cada are?

L2dam

2darm

EXERCICIO N.o 87

Primeira parte

1 — Qual a raiz quadrada de 81

2 — Achar o m. m. c. entre 0s

?eo0 quadrado de 13?

numeros 36, 72 e 45. .

3 — Completar:

a) 4,5 % 1000
b) 13,46 x 100
c) 9,257 = 10
d) 0,005 — 1000

=658



4 — Quantos kg hd em 52 quintais métricos ¢ em 15 ar-

robas?
- 5 b 15 5
5 — Colocar em ordem crescente: —, —, y —
3 B/ 11 9

6 — O quociente de uma divisio ¢ 86. Se dobrarmos o va-
lor do divisor, qual seri o novo quociente?

7 — Q_uando o divisor ¢ ...., o quociente serd igual ao di-
videndo.

8 — Qual o namero pelo qual sio divisiveis todos os nu-
meros?
9 — Efetuar:
€

a) — de Cr$ 75 000,00
5

b) 0,25 de Cr$ 40 000,00
3
G)RRONT7 RS dell 3Lt
4
10 — Resolver:

5 Bl
34+ — =049

Ly 3 19 33 7
B g% RO
:7 A N
s L S 150
7
Resp. 1

Segunda parte — Problemas

I — Um doente bebeu no primeiro di
no segundo dia 0,52 ¢ no terce
to ¢le bebeu no terceiro

& 5 pigie
a 0,33 de seu remedio

ro dia o restante. Ouan-
az e

— 166 —

no

5
9

ot

Colocou-se uma cérca de 3 fios (lc. arame €m to;‘n::)]d]c]z

um terreno de 1,56 dam de comprimento por 0, /l.) nc
arame lor 15108

de largura. Quantos metros de arame l()l‘lllllgd.‘f A

qual a despesa feita com sua compra iubuu o-se q

cada peca peca de 5m custou Crs 17,50z

Resp. 258,6m e Cr$ 905,10

de um deposito que tem

Qu: g -omprimento
Qual ¢ o comj argura e 90 cm de

13,196250 m* de volume, 34,5 dm de ]
altura?

Dividir CrS 4 550,00 entre duas })CSSO”
uma receba o wiplo do que a outra re
50,00. Quanto receberd cada uma?

' Cr$ 3 425,00 e Cr$ 1 125,00

Quzmdo
ades

as de modo que
ceber mais Cr$

Resp.

a idade de seu filho. o
ai, a soma das duas 1¢

a um?
Resp. 21 € 42

Um pai tem o dobro d

Cste atingir a idade atual do p 1

serd 105. Qual a idade atual de cac
~

EXERCICIO N.° 88

LI Q
Primeira parte

1

2 s 860,002
Quantos sio os — de Crd 360,00

3
Se somarmos 7 unidades
8 unidades ao subtraendo, de qu
renca? ' 4

¢ subtrairmos

inuendo A
ao ml enta a dife-

anto aum

—_—

- 9
4 kel Ur3g
Colocar em ordem crescente: ’ .

5
Completar as igualdades:
8,50 dam2 = .... km®
145 ares: — 0 L m?
9,361 = U000 m?



5 — Qual o menor numero que se deve subtrair de 32 504
para se obter um multiplo de 9?

6 — Dar o m.d. c. dos numeros:
Gl Gl S
b = 975
GRE=W/ I3 2N D
7 = Liscrever trés nimeros multiplos de 5 ¢ 9 ao mesmo
tempo ¢ represente-os em algarismos romanos.
8 — Numa divisio o divisor ¢ 15, o quociente ¢ 9 ¢ o resto
maior possivel. Qual ¢ o dividendo?
9 — Efetuar e tirar as provas real e dos nove:
a) 36,2 1 345 4+ 0,5 - 15
b) 4,232 — 3,0095
c) 21825 % 0,9005
d) 36,5 — 0,005

C

10 — Calcular os — da expressio:

5
1 4
3 ——+055—0,5
5 2
2 1 3 2 21
—X05+ —++ —

5 3 8
383
Resp. 1 ——
490

Segunda parte — Problemas

1 — Foram colocados tomates em

diazias. Se os tomates tivessem sido colocados em cai-
St : .
xas de 5 duzias teriam empregado menos 3§ caixas.
Quantos tomates foram encaixotados?
Resp. 720

caixas que COIl]l)()l’lillll 4

= 1685—

2 — *Se uma duazia de rosas e duas dl'l.lills de cra\'o's lCUSla]?:
ao todo CrS 90,00 e se meia (]l'lllll.(le rosas vale 111“;
dtzia e meia de cravos, uma duzia de cravos cust
(Grit e : Resp. CrS 18,00

: ' m dm3 de
3 — Qual o péso em toneladas e qual o volume e
0,057 de dgua? i

am juntos Ccr$ 320,00, O
1ais Cr$ 20,00. Quan-

4 — Um livro ¢ dois cadernos cust
livro vale o preco de 2 cadernos m
to vale o livro? ¢ cada caderno? 1
< de 7m de
' orredor de 7m
adrados num corr :
! Cada ladrilho tem
e de adqun‘n‘?
_Resp. 210

2 — Coloquei ladrilhos qu ] ra
3 § aroura.

comprimento por 120 cm de ‘“_f’” iy

0,20 m de lado. Quantos ladrilhos

EXERCICIO N.° 89

) I :
Primeira parte 10
. 5 ¢ 110.
e itivos de 9
LA rhiath quatro nmluplf)ls.a])::ea .
Calcular o maior désses multipios.

1 ludcs:

2 — Efetuar as seguintes mudancas de uni

a) 84 ares — .... m?

b) 15302kl = ... m®

€) 46,73 m3 = .... st

d) 36,762kg = .... t
3 * AL q. S.
- Decompor 2418 em fatores primo
4 - Multiplicar por cancelamento:

12 35 40 49
sy X NG o D
20 ST, S105 R 20
R 1957.

T : aneiro,
Instituto de Educagio — Rio de J
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P > " 5 — Procurando-s¢ o m. d. c. de

dois niimeros pelo processo

A ? 4 60 das divisdes sucessivas, en-

3 5 ” controu-se: (ver figura ao

lado)

Substituir os asteriscos pelos nimeros correspondentes.
gision, | 4

6 — DCfﬂlC as fragoes i S qual a mais proxima da
unidade? D7 9

7 — Numa divisdo o dividendo ¢ 0,0408, o divisor 045 ¢ 0
resto 0,003. Qual ¢ o quociente?

8 — Com 750dm? de dgua podemos encher . latas de
meio hl cada uma.

9 — Efetuar:
a) 0,00049 — 0,000007
b) 0,005 - 0,00025

1 10 — Resolver:
' 0,25 2 -
: ) 1 (9
N CEEDI RS,
N TS 3 T SR g
Resp. 27

Segunda parte — Problemas
1 !
1 — Ux.n reservatorio tem como dimensio
primento, 2,50 m de largura ;
s e o
‘) & 60 cm de
dgua até — da altura.

Uma ‘meira |
: a torneira fornece 501 de

dgua por mi
ncn,u | = minuto. O consumo d'dgua ¢ de 401 - mi-
0. m que tempo o reserve < Por 1

450 cm de com-
altura. Estd com

atorio ficara cheio?
Resp. 3h e 45 min
— 170 —

ro

— Uma peca de fazenda tinha 45,30 m  Dois. tér¢os da
peca foram vendidos a Cr$ 250,00 o metro ¢ o restante
a razio de CrS 175,00 o metro. Quanto foi apurado 1
na venda da pec¢a toda? Resp. Cr$ 10 192,50

3 — Os alunos de um colégio, em numero de 780, estao as-

9 3 l
sim distribuidos: — na 1.2 série, na 2.2 série, —
5 10 6

na 3.2 série e o restante na 4.2 série. Quantos alunos

existemn em cada série? |
Resp. 312 — 234 — 130 — 104
$ 20,00 e de Cr$

4 — Possuo Cr$ 1 850,00 em 90 notas de Ci ) B
importancias

5,00. Quantas notas possuo de cada
O ntmero de apren-
ulheres € O numero de

|

Numa fdbrica hi 400 opcrzinos.
dizes ¢ a metade do numero de m

5
5 3 1eres €
homens ¢ de — do total. Quantos homens, mull

8

aprendizes trabalham na fabrica?

EXERCICIO N.° 90

3,2 -
Inmcml parte

a e e dTviSTyel a0
L b Qual o menor numero de tres algarismos

mesmo tempo por 2 € 3? 35

5

OB : L ok eaiiivalentCHd s .
» Qual a fracio de denominador 12 €4 49

atisfa-
: ) loaris que satist
el Calcular o numero de quatro dl%““;f“gss,l
¢4, a0 mesmo tempo s seguintes corcis
,\. R o )
Instituto de Educagio — Rio de Janeiro :

— 1718



a) seja divisivel por 4, por 5 e por 9;

b) o valor absoluto do algarismo dos milhares, exceda
o valor absoluto das unidades, de trés;

¢) o valor absoluto do algarismo das centenas scja 0
dobro do valor absoluto do algarismo das dezenas.

4 — Somar o produto de 0,5 por 3 ao quociente de 0,3
por 1,5.

5 — Quantas ordens e classes sio encontradas no n.°

3 702 209 578.

6 — Qual a diferenca entre o menor ntimero de trés algaris-
mos € o maior namero de dois algarismos.

7 — Qual o0 menor numero primo que nio ¢ divisor de 9007
9

8 — Um ntimero misto excede a unidade deis Que fra-
o 5
Gao ¢ 1gual a um quinto désse numero?
9 — Efetuar:
7
a) T + 0,25 + 3,122
2
D)SR0i75 1 (125 g 3
10 — Resolver:
i o 13
3,1 + ><<0,37><1——
5 17
+ 3
54 4
0,25 x 1 Lo
7 7l
31
Resp. 1 —
920
=172 —

Segunda parte — Problemas

I — Trés viajantes fazem o mesmo percurso entre Rio e S.
Paulo. O primeiro de 15 em 15 dias, o segundo de 18
em 18 dias e o terceiro de 20 em 20 dias. Tendo'OS.
trés viajado hoje, juntos, do Rio para S. Paulo, daqui a
quantos dias viajardo juntos novamente?

ro
|

. . e Q . 5
Quantos meios hl de vinho haverd em 5 000 garrafas de
3
— de litro cada uma?

4

3 — * A distancia entre duz
As 7 horas parte de A para B um 2
. : . i . 1tos
cidade de 60 km a hora. As 8 horas ¢ 111111[a 13::;; de
parte de B para A outro automovel com VI§ oy d‘ois au-
90 km a hora. A quantos quilometros de B os

tomodveis se encontrarao? Resp. 270
: 1 ‘por 60 cm de
4 — Um tanque tem 90 cm de comp;xmem(') pin e
1 v 5 40
largura. Uma torneira fornece 31 de 10:3161]0 Oual
H mi ara €l -lo.
to e gasta 2 horas e 15 minutos Par
a altura désse tanque?

Resp. 45

s cidades A e B ¢ de 540 km.
automovel com velo-

Resp. 75 cm

3 P B iquei com
L heiro e fiqu

5 — Gastei o-inverso de — do meu din

9

sk, Bl GG
Cr$ 270,00. Quanto possuld:

EXERCICIO N.° 91
Primeira S

TRA . b o7kh]
B Exprimir em dm? a soma: 9,21

<+ 0,321 m3 4 751.
.\

: . o — 1958,
Instituto de Educacio — Rio de Janeire

17355



2 — Qual a medida 1000 vézes menor que a tonelada?

372
3 — Simplificar a fracfio
950
-~ 4 — Se o quddruplo de um numero ¢ 564, a sua térga parte
V2

sera

5 — Escrever com palavras o ntimero 37 425 009 $20.
6 — Completar a série 7 — 14 — 98 — 448

7 — Achar todos os divisores de 510.

8 — Que algarismo podemos colocar no lugar do asterisco

Para que o nimero 752*0 fique divisivel por .. L. A

2 -3 —5¢0.
9 — Efetuar:
A a) 476,01 — 0,0007
b) 5 — 0,0025

I
¢) 7.2 - 0,0018
10 — * Resolver:
0,0333 . ..

1

_—

J 2
BRI e e S g
0,01‘144 2 0. 5

5
-

0,1444 . ..

Resp. 0
Segunda parte — Problemas

1 — Dividir 200 em tr
triplo da terceir
ceira.

& partes tais que

a primeira seja ©
a4 ¢ a segunda sej

a o quddruplo da ter-

Resp. 75, 100 e 25

—_—

* Colégio Militar do Rio de Janeiro — 1958,

— 174 —

o
|

T e (Clir

Um homem comprou uma casa (i’lm]l lClnl.(Czlcl: El):l (;;C‘S;?_
5250 000,00. O terreno vale OIJ ;(0 prec

Qual o preco. da casa? ¢ do terreno: i

Resp. Cr$ 3 000 000,00 e Cr$ 2 3 ;

. el 5

3 — Um vaso cheio d'agua pesa 8,100 kg. Retirando-s :

u péso fica reduzido a

a doua ¢ 1ds vaso, 0 S€
da dgua contida no vaso, Resp. 1,050 kg

e P
38,7 : : yéso do vasos
38,70 hg. Qual o |

a representar deidc
: i iver
00, inclusi

Resp. 713

. nerT eV 0s par
4 — Quantos algarismos escrevem u’}mcro 3
o numero 45, inclusive at¢ 01

Lsvaziou-s€

¢se t ) -hel (lc i’l"llﬂ.
Ul reserva (I)ri( estava (h(.l() 5 '
— i ( 'C[ll'ol.l'jc
\ 1 (lad(’. @
'l'i() (IC (IC sua Cap‘ Cl
reservato

< ’O]ll'
; i "OS [ical‘ﬂm se (0]

i "dgui Qllx nlOS ]l[l

O3\ ll] (l ID()UJ. 1 V

e a idade 0 '11 d()
1 (l totd
l)On(lC a dﬂ C<¢ paCl(¢

m restante corres

Resp- 36 hl
reservatorio?

9
EXERCICIO N.° 92

Prxmei»a parte e
902 nas unidades ¢
amero 37 835 902 ne ’
1= Decompor o ntimero 37 o

as
sas ordens.

a ordem €

2%

. 1. 2 de 3.
ridades
A que classe pertencem as U

’ - ’IC
de 5.2 ordem no numero 4
-

Instituto de Educagio — Ric

ima.

, — 1046.



3 — Substituir os asteriscos por algarismos, em 54#*2*30 de . 529 X is CrS 4 200,00 ¢ fiquei
modo que o ndmero resultante seja multiplo de — Gastei — do que possuia mais G P
2, 8,5 e 11 5 . i 5
y4 6 . ; nter
o com Cr$ 6000,00. Quanto possuld anteriorme

e

4 — O valor relativo do algarismo que tem maior valor ab-

f ) Resp. CI’S 25 500:00
soluto no nuimero $2,1095. 2
5 — Qual o menor niimero que se deve subtrair de 457 a 3 = Qual o perimetro ¢ a drea do 3
fim de obter um multiplo comum de 9 ¢ 10? terreno ao lado?
6 — Escrever o numero 70 509 em algarismos romanos. 4 — Um automovel, com a \'clou.da(‘lc &
de 40 km por hora sai do Rio as =

— Numa divisio o divisor ¢ 17, o quociente ¢ o triplo do : 5. Paulo
AYiSOr : ; . 3 : I2 horas*com destino a S. Paulo. %)
VISOT' € o resto ¢ o maior possivel. Qual ¢ o divl-

dendo? Outro automdavel sai do Rl(.) C()lm
8 . - v . 0 mesmo destino hora e meia de-
— Quantos ntimeros pares hi entre 315 ¢ 849? pois com a velocidade de 55 km i
e N por hora. A que horas 0s (1015. Ancia estardo éles do
! ' tAncia estar?
4 carros se encontrardo e a que distanci 220 km
D 348x— | Rio? Resp. 171,30 e
: ede ...--:
1 e T -~ cunerficie aproximadament e
b= 05 O Brasil tem a superHciiabs de 68 milhges de hab:
5 8500 000 km? e uma populacio sor km??
i AT agio '
ra : o tantes. Qual ¢ a sua populacio | Respid
@), ——rale de it
5 8 9
1 10 0%
v 4 XL N. 93
10 — Calcular os — da expressio: gty
5
2 3 Pl’i .
meira pay
i i : » parte
[(_5 X’ T O A ORIET | el : éhea diferenga 28
— v, . ’ 108 1 ‘01]13 z
gt 16 Calcular os dois ntimeros cuja s irarmos
Resp. : 4,95 se lhe ur
Piit b S e s y amero decimal %=
rimeira parte <U¢ acontece ao nume
4 virgula? I
L0y ( e
I — Duas cestas estz X S
s : . ue tenh?
:, iy ors OVOs. e (D SRS racao igual 2 — €9
meia da primeira g e 'used tirarmos - duizia g Escrever uma fragio igual a z
0 dobro dos ovos contidos n sunda cesta ficard cor Nominador $5. muns de %
0vos -havia 4 Primeira cesta. Quantos i S
¢m cada cestap T Quais sjo os dois menores muitiP
0 : ¢ ‘
Resp. 38 e 4 ¢ 1057

= 176 — - / >
: —17 T




'

5. — G
omo se conv
2 g nverte u S
e S ima fragio ordindria em nu ]
‘ umero de-

6 == D d ( €s dds seguintes 1 S 1 % (ll( as:
ar as gel r1
1 Z
S5 (117
) mas JCIr10 ;
b) O, 1’—: J

7-0Q
uantos centi
ntimetr
metro [R R Lacrados) cxis
quadrado? existem em um quilo-

8 — Reduzir:
Q)BE456im 28 —Iia
b) 1000dm3? = .... kl
G056 7IFhm 28— 8" em 2

d) 5761 t—t it .8 dm?3
9 — Efetuar:
a) 526 m 42
e 4+ 42,36 km 4 56,4 mm
,067 dam X 56,4 m A
c) Cr$ 4.500,00 x 3— de 75kl
37
S ”~ ‘1-
d) Cr$ 7.500,00 = 2,50 hl |
10 — Resolver: b

1
5 3 -
92 8 0’33 oy 0,27

Resp. —
5

Segu
inda parte
parte — Problemas

=

ot
|

3

Em d
'm duas cestas havi
as havia 850 t i
ja 850 tangerimas. Tirou-s¢ —
4

da primei 2
primeira cesta ¢ — da segund
carai 2

am com quzmli(ladcs igu

a cesta ¢ as cestas {i-

ais de tangerinas. Quantas

tangerinas havi
gerinas havia em cada cesta? Resp. 600
esp. e 250

Um
tan > te . S Whie
L anque tem duas torneiras. A prlmen‘a enche 0O
anque ( o
% ({u'x em 9 horas e a segundz\ em 12 horas. Estando
4 ds N EITAS o “tac
o th neiras abertas €m quanto tempo O tanqué
stard cheio?
1
Resp- 5 — horas

S 270 000,00 foi dividida entre trés
9
~ da heran¢d,

Ums:
ma heranca de Cr
herdei

(l A . .

eiros. O primeiro recebeu o se
gun < . 3
gundo recebeu — ¢ O terceiro O restante da heranga.

5

Qu

a 4

Juanto recebeu cada um?

comprimcnto,

paldes de 7
ram nccess;’l-

de 2m de
Jtura com
baldes fo

Enc

cheu-se : .
cu-se de dgua uma calxa
5 dm de a

70

em de largura ¢ 5
Quantos
~

litr
C .
5 s de  capacidade.
St A
para encher a caixa?
Um: .
ne 5 gl X
\ torneira enche um m duas hozds:
atorio €em

lJ]l -
14 vi ‘
valvula pode esvaziar
A o 1 1 I -; :l
ervatorio vazl i
spio ficard

atorio €

reserv
reserv

(@) H]CSH]O

trés hor:
valy llol«IS. Estando o 1€S
< mala ATV
1la abertas, em quanto temp0 © ¥ servator!
Resp: 6 horas

cheio?

e




EXERCICIO N.° 94

Primeira parte

1

Calcular o m. m. c. entre 3, 12 e 6 sem fazer nenhum
calculo escrito.

Calcular um ntimero de quatro algarismos ¢ que:

a) seja divisivel por 2 e 5;

b) a soma dos valores absolutos dos seus algarismos
seja um multiplo de $;

¢) que o algarismo das centenas seja divisivel por 4.

Converter: em dm? — 576,9 dal
em  t — 46750 kg
em a — 3757,61 m2

Sendo:

i = 2 AL

bE=—8238/832 DA

=422 SQ3P N b

determinar o m. m.c. ¢ o m.d.c,

Se 150 ml de uma subst

neladas pesardo 10 000 his
Trés grosas ¢ meia de penas valem penas.

O & 2 (5-1)
screver uma fraciq equivalente a

por denominador 20

e que tenha

40
g)z:)lcular 0s multiplos comuns de 60 e 90 menores qu¢

Efetuar:

a) 5(3+1)—2X7:

3
b) — de 0,25 de 15 —
5

— 180 —

ancia pesasse 8 kg, quantas to-

10 —

Resolver:
(3,25 — 1,75) + 0,

~1
St
+
NS
-
St

1,82 + 0,35 +

5
63

Resp. 1 —

A 8

Segunda parte — Problemas

=

504 4 )[l'll
responde a terceira parte. QU

oura €
970 m; a larg

1 eting hede 270 m;

O perimetro de um retingulo n

1 .

— do comprimento.
3
dam?2?

AaZ ‘tes SEI
Dividir CrS 1470,00 em trés parte

retang ]O ‘em
()u ll a 'll'CZl dO ICldnau
< < <
~

1do a primeird

‘ ijvalente a
: tal, a segunda cqulval
eqiiivalente a — do total, '

] : fracio do total cor-
« <
¢ a terceira o restante. A qué ¢ i
‘ ‘ ada partes
‘1 o valor de cada |

Res SeEra i ( $ 7 T 612,50
36 ,50 € Cr$
P- , LIy 490,00, Ct$ 3

12 - pode obter

0 e S€ e
Qual a menor quantia qu § 1,00 ou ain¢

2 Crd L)
moedas de Cr$ 0,50, ou de je cada valor’
Py . 7o as moedas de€ 40,25 €
200.  Quantas sio 3 Aa 6 igual BASass
a Som:

2
’ 0S?
% numer
§-sa0 05 Bl o

agrupando
la de Cr

‘ RS L L v
Calcular os dois numClOS()Cr{i
. 51 A 75 e
Cuja diferenca ¢ 13,75 K ; d
L 21,5 dam

Um terreno retangular ten désse t ndo cult

8 ATCOS
’ s terco

€ 0,375 km de largura. ,POI RIS,

tivado. Qual a superficic,

vada?

— ) =

3



EXERCGICIO N.o© 95
s JI

Primeira parte

1.2 :
A soma de tré
« e AQ ’
e ]E)xsc;(;111111e1'os SRR OW i
9 25,30. Qual ¢ o terceir primeiro ¢ 230,70
— ReSOIVCr; 1'0 numero? )
a) 19 =
b) 5% — 82 —
c) (23
) (23 X 89) — (22 X 33) —

3
D — AChar @
m. m. €. entre os nl,““
eros 192
12, 36 e 15.

4—F
— latorar o o
ntmero 240
res primos € somar
s encontrad ar os ex
OS: xpoente
s dos fato-

5
9 — Achar os — dos — de 3
5 e

Ay 2
~— Calcular os — de Cr$ 350,00

5

7 - N
o numero 324

B 4, qual ¢é o algaris

ativo e de maior valor 'le‘Ol{-,demo JE
8 . ; o alor valor re-

— Assing O

inalar as fra¢bes imprépria
. s:
5 9 3 1 3

£l

6 '8"2’4»9

9 — Efetuar:
a) 345k
: m + 0,95dam 4 75
) 14,5dm?® — 725 ¢l G s,
; 2 h
c) 92,56 m* X Cr$ 250 :
d x$ 27 95 N
) Cr$ 27250,00 - 545
— 9,450 m3

o 1821~

10 — Resolver:
8,5 — 2,27 + 0,005
X

113,23
1
Resp- —
3

Se 1 -
gunda parte — Problemas
1 - U '
ma familia, ¢ p ;
N g ;gl(l)l composta de pat, mie e filho, recebe por
e 000,00. O filho recebe Cr$ 15 000,00; sud
SR l)c mais Cr$! 10,000,00: QUATLES recebe 0 pai?
AN Al despesa didria da familia de Cr$ 9 500,00, quan-
tles economizam em um ano?
12 minutos em cada duas horas.
o relogio ¢ marcando ele
ara daqui @ 10 horas?

Resp- 21h

2
l\hn relégio atraza
AcCerte .
mclltdndo, nesse momento,
10ras, que horas ¢le marc

420 000,00. Quan-

SR A 4
Adquiri &
juiri — de um terreno por Cr$
5
to pagari:
pagaria por — do mesmo terreno?
7

35 laranjas em outra ha 85- Tl.-
a5 cestas @ pri-

4 _ sy
Em uma cesta hd 1

ais de ambas
a5 laran-

rando-se .
me.(lo se quantidades igu
j'lgu[‘d passa a ter o dobro da segunda- Quant
s foram tiradas de cada cesta? Resp. 35
90 cm de

adrilhos de '
540m € a duzia de

f6i a despesd com 05
1 560,00

5

3l Bk .

1'131 pdtio vai ser ladrilhado com 1

S 10 O pitio mede 15,20 m por

adrilhos custa Cr$ 360,00. Qunl
Resp- Cr$ 6

ladrilhos?

o de CampOs — g.  paulo.

Lol

]l]\'li .
tuto de Educacio Caetan

_ 185 —o
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EXERCICIO N.° 96 9 — Efetuar e tirar as provas:
) o a)" 0,2 4+ 1,46 - 3283=S49P%
Primeira parte b) 26,5 — 13,469
¢) 1426,2 % 0,0905
I — Colocar 7 f : Lk
Colocar em ordem crescente d) 456,72 — 0,03
1 3 2 5 »
$ % 10 — Resolver:
HER2 8 9 3 10 1
2 — Reduzir 5,734 m?® a dl. < S e :
5 g ‘ ! 5 36 5 444B
3 — Qual a diferenca entre — ¢ —. 3 R 33 UAT5
BERAR ( _0,251> X —
4 — Dar um ntmero de cinco algarismos divisivel por B 103 1
v2,3,569 Resp,?.'z‘

5 — Determinar as geratrizes das dizimas periddicas: Seey,
Sunda parte — Problemas

a) 1,86 ir de
! a ir

b) 12,55... ' ~ Um automével levou 6 horas e 40 minutos Pmiolr;’u'ia

o) 26,26 (7) S. Paulo ao Rio (400 km). Qual a velocidade I

do automovel? Resp: 60 km/=:

6 — Achar de — de Cr$ 56,00 9 s gar-
T o L X % 5 . uanta
5 8 Um barril cheio de vinho tem 60 litros. ;Q ¢
5 e L. ] + Tafas de 75 ¢l se encherdo com ésse vinho:
7 — Dizer quais das seguintes fra¢oes dd dizimas exatas, pe- 3 cl ; st CrS
oppia'e . c s 7. . : 3 ~ : A - ¢
riédicas simples ou periédicas compostas (sem efetuar Cinco quilos e setecentas gramas de c:unt’.>c
ORI : 1311,00. Qual o preco de um quilograma o
ecc:
5 lr 4 -~ g S 1 na con
3 1 2 IS 7 5 5 WmA costureira gastou 3,25 m de fazenda 787,50 De-

] ) ] ” I ] 3\ as
de um vestido. Gastou na fazenda Cr$ fazenda pf‘>

BRI RS 0 6 105 : ; ;ma

S e PP ; POis teve de comprar mais 15 cm de MM 4 hedago:
— Reduzir: , a fazer o cinto. Quanto pagou pelo segt e

a) 526dam? — .... dm? & Resp- Cis 55
b) 92,861 — ..... m3 ‘ 1do de
.- B . : dade el Sang
Sy AL dm? Abriuse um poco de 15m de pmﬁ';lg((]::n. quan
). 0,326t = . - hg [?Iig““‘ 080m e de compr@?;:g pogo? .

: ldade (e dgua poderd conter Resp: 0

— 184 —
]850



EXERCICIO No 97

Primeira parte

1

— Qual a dre:
area de um tria
rianguy Sior
gulo de 85 cm

45 cm de altura?

— Reduzir:
Q) ToElies oaes Il
b) 45a = .... m?

G)MROI67 kg0 g

— Quantos litros {
( -y ', ~ - {4
le dgua poderd conter um cubo de 10
o de cm

de lado?

U R
Dividir 15 pelo produto de 25 por 36

5 — Reduzir 4,25 a a ha.

6 — Exprimir em g, dg, mg, 4,267 k
to k) ) ] 'g.

o it
primir 1 —— dam en |
e 1 numeros decimais do metro.
8 — Dar o f
g perimetro de 1A
i um triangulo eqiiilatero de 15 m
9 — Efetuar:
a) 7,251 + 45dal 4 9,37 hl 4 75 ]
”~C : (
b) 92,72 kg — 4676 mg
10 — Resolver:
842 0,413 + 3,25 — 0,6631
421 4,68 + 0,171 — 2,325
Resp. 2

— 186 —

de base por

—— ——

Do—

Se s
gllnd(l parte — Problemas

8 17 LS
Um terreno de 15,75 dam por

28 1] : 5
Jm tanque tem 15 n

Br— i
Repartir Cr$ 900,00 entr

4

=L b

8,25 hm foi comprado &
e deve vender

Por quanto s
S 20,00 em ca?

razio de CrS 90,00 o m*.
lucro de Cr

ésse terreno para se obter um

, de comprimento por 8 m de lar-

Esti com dgua até — da

80 cm de altura.

gura e
em O tzmquc?

altura.  Quanto litros d'dgua t
Resp- 72 0001

e tres meninos. O primeiro

devers taceben S erS 95.00; © scgundo recebera
o TEes"

1 3 .
Y do total mais Cr$ 85,00; © terceiro receberd
9
tante. Quanto recebera cada um?
35,00 € Cr$ 140,00

625,00, Cs$ 1
1200 kg de magas ©
: Cr$ 4,00 mais
de 500 8T de

P' Cl‘$ 14,00

gun-

Resp. Cr$
79$,60 por
1 kg de peras
ule o prese

Res

— *Pp: . .
Paguei- ao todo Crd
95 ~
1,250 kg de peras. Sendo
caro que 1kg de macas,
macas.

calc

0 s€
: e igAired do
Dois terrenos tém a mesma Jargura:

[s

i """cnacn-
a do primcn'n, e a difer ¢

( Syt AR ‘
lo terreno ¢ — da dre
nos

4
tre alec & =
re éles ¢ de 96,875 m.
¢m dam?2?
i Resp-

dois tert®

dos 4
e 2,906250 dalty

Oual 2 area
~

3,8750 dam®

—_—

Insti :
nstituto de Educagio — R0 de ]
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EXERCICIO N° 98

Primeira parte

I — Dois litros e meio correspondem a . ... dl.

’ ) 8 1

2 — Quanto devo subtrair de — para obter — de 25
3

S

Calcular o ntmero que multiplicado por 3,5 dia 16,45.

4 — De 456 dm? retiram-se 9,3 dal. Quantos hl restam?

B = Quantas meias dezenas hi em 258>

6 — Qual a menor fra¢io de denomin

. ador 9 cujo valor ¢
superior a 15,

7 — Numa divisio o quociente ¢ 18: o divisor a metade do

quociente e o resto o maior possivel.  Qual ¢ o divi-
dendo?

8 — Determinar os dois nimeros, cuja soma ¢ 180 ¢ cujo

quociente é 4. ‘
9 — Efetuar:

a) 0,007 = 0,00035

b) 121968 = 3,2

c) 227,7885 — 0,307

10 — Resolver:

3 o
45 + T 0,27

1
25 L= (5] 578 s
2
28
Resp. 2 —
29
— 188 —

: Py Meira parte

‘Segunda parte — Problemas , y

rada de 4160m?* de.

B

I — Qual ¢ o comprimento de uma €s
superficic e 13 m de largura? ; de uma via

2 — Plantou-sc drvores ao longo dos a0 la(}:)Sdistz‘mcia en-
publica de $200m de comprimento. ({as de uma pon-
tre as arvores ¢ de 10 m e foram planta ;

das?
%o as drvores planta
ta a outra. Quantas sio as ary P 3

Resp. 642

. rreno de Crs—

3 — Quanto pagarei por — da drea de um € B
450 000,007 5 ;

inho de Cr$ 20.00
L 7 V =
4 — * Com vinho de Cr$ 15,00 o lllronetém 50 litros, Quan-
o litro encheu-se uma pipa qu€ Cc,: ipa cheia de vinho 8
tos litros h4 de cada espécie, se @ PIP 301

s hd de cad: Resp. 20/11e-L5s
vale CrS 900,00? sl CApIi@
torneiras. ‘

< 7 or dllZlS N
Ull.l tanque ¢ ;1]3111c11t3(]? 1}1)01' a segunda Cm_Se as
meira pode enché-lo em 2 i ,
ras. Uma vilvula pode N ;‘abertas,
torneiras ¢ a vilvula estiveren ’

AL 2o Resp-
PO o tanque ficard chelo: P

ot
|

EXERCICIO N.2 99

i
1 ¢dio quante

A

= Resolver: 0,13 — 0,18 -minado rem o
2 - Com um litro e meio de dete:'%‘ jvisores il
Vidros de 15 cm?® possO encis 940 e déstes iy ¢
- Quantos divisores tem 0 NUME® T
quantos sio primOS? 1958. ¥ 3
== N §. paulo — P

$ ~. 3 . 'miento —
Gingsio Domingos Taustino S 4

= L1895



4 — Achar o m.m. c. entre os ntmeros 130, 360 ¢ 460.

5 — 0 m.dc _de dois nimeros ¢ 18; os quocientes encon-
trados na pesquisa, por divisdes sucessivas, foram 1, 4 ¢
3. Quais sio os numeros?

]

6 — Determinar 2 ntimeros que somados deém 221. Sabe-se
2
que o segundo ¢ — do primeiro.
5 ¥ :
d
7 — Numa divisio o quociente ¢ 25. O divisor ¢ igual a —
5
do quociente e o resto ¢ o maior “possivel. Qual o
., dividendo?

8 — Transformar em fracdo decimal:
20T 1b ] 8

L El

200BN7 5RO

9 — Efetuar:
a) 0,55 —=— 0,00045
b) 14,009 X 5,08
c) 0,000245 — 35

10 — * Resolver:

118 31 1 1
e ) P ——
360 180 8 8
1 T R
1] —— +~ —de—
2 35 5 7
1
Resp. —
B0 v 3

* Colégio Militar do Rio de Janeiro — 1952

— 190 —

Segunda parte — Problemas

um presente a

I — Cinco criancas se quotizaram para dar presents
J A primeira con-

sua professora. Apuraram Cr$ 480,00
1 3 5bro da pri-
tribuiu com — do total; a segund;( com o dobro da p

&) a S¢-
meira menos Cr$ 42,00; a terceira com 2 me:-ii(lzn(lll;;
gunda mais Cr$ 35,00; a quarta ¢ .ql_“m;l cr;td:l crianga?
quantias iguais. Qual a contribuicdo de Cate i

Resp, Crs 96,00’ C[S 150,00, Crs ,UU,

Cr$ 62,00 e Cr$ 62,00
ue tem 2 anos

a) quan-
] a

e Paulo q .
ade de Maria, '
paulo for 18ud

Resp- 26

n

— * Maria ¢ 7 anos mais velha qué ’
mais do que Pedro. Qual serd a id
do a soma das idades de Pedro ¢
36 anos?

d [tura.
’ Atd = delisuzgd
1 oleo ate

Dual OfPSChs
las do resery

Um reservatorio estd con ;
o do 6leo
200 kg- atorio

Cada litro do oleo pesa 1, ¥
as medic

em toneladas, sabendo-se que
sdo: 5 m, 4,25 m, 75 cm? o Tiran-
: y , de liquic®™
Dois ton¢is contém juntos 4,60 héio 1l :}0 § il
do-se 1 dal do primeiro ton?l e m :ouais. QuE qud
HELY &let) Foam oot quantldzulespn ‘ ;
; g SR tonel:
dade de liquido tinha cada Resp- 2101 € 250
) om d
. s horas ¢
ara B as Q ar-
Da estacio A parte um trem l"‘11)1u15 horas dcpmsmﬂ a
¥ = ¢ : 2
velocid; . 50 km por hora. 1tido, € d
dade de 50 km | sles s¢ e

1
sMO se
] no Mes :
te um segundo trem de A A que hor:

(&4
/

velocidade de 60 km por hord: e A? o
y A = 5 d ¢l
‘Ontrario e a que distancia €% Resp oh e 600 kI
e .
® e 1952.

C()I“'gi() Pedro II — Rio de J““cm

LIl =



EXERCICIO N.° 100 5
\ 9
’ b)r e = TR \
Primeira parte i
5 2 P
I — Escrever - : RS Er K 5 92 Xl
15 em ordem crescente: 5 — 0,555 — 5,5 — 0,5 — e J 5
0,55. 3
s Q.
2 — Completar: LR s
7
2
MR Bhas—" ar oo ¥ ' 1
: ‘ 10 — Calcular os — da expressio:
» : 9 ]
b) 0,25 de 15] = e dm3 :
A2 oAl Y _ b—2 = b IER(Th
Qual g dlfelenga entre a maior e a menor das [racoes: 4 : ’
Py : e dar o resultado em ndmero
G D 9 3
5 | TR (5 e 2-) —8
4 — Desloc: a virg ; | v ¥
parzi ;«mil-o a virgula de um numero decimal uma casa decimal
( ' c ’ o . = . K i 5
38,25 nelt'f 0 numero decimal fica aumentado de Resp 0,02 ]
929. Qual ¢ o numero?
5 A 3 . o ' ‘
A soma de trés multiplos consecutivos de 9 ¢ 108. Segunda parte — Problemas
Qual o menor désses multiplos? e
i . ' — Dar a #rea e erimetro !
6 Qual o maior numero de 3 algarismos divisivel ao mes- l i 'd' cirhy lf) IP( =,
.o tempo por 2, 5 e 9, % ; ok HiEuTe. Alg S R
@=SANs0ma'de dois o 2 — Um pai dividiu Cr$ ..... N N 7m
menor IS umeros ¢ 462. O maior ¢ o débro do 9 000,00 entre trés filhos: o N
nor.  Quais sjo glesp 3 R {
¢ . . - -~ 2 h
BRI primeiro recebeu — do que
I o r
4,52 m2 — s ha! : | 3
: al e o terceiro rece-
sy e » coube ao segundo e éste — dopotdl
kD == |
= .... dag 2 ¢
-ecebeu cada um:
. beu o restante. Quanto recebeu €é : | {
— LEfetuar: . sl !
: 3 & e A ymero de rosas comp 8 ‘
HE ] 3 Um jardineiro tem um nu se em grupos de 6, de
a) 045 4 72‘+ g/ do entre 100 e 300: .I”mando'h ;

6
‘ “\ 1956.

: : aneiro,
Instituto (e Educacio — Rio de Jane




10 ou :
de 12 sempre res
em grupos de éplne-lemlm 4; mas quando se as reunc
e ao resta X
{etl o/ jardineiro? a menhuma. Quantas rosas
Resp. 184

Uma cai
caixa tem 1,7
gura e 45 ¢ 1,70 m de comprimento, 80 ¢
5cm de altura o, 80 cm de lar-
volume. Qual a frz = .Oull'il caixa tem 702 dm?® de
oA (O a_fragio irredutivel que re RN
ntre ésses dOiS vohunes) I)ILSCII[‘I a
34
Resp. —
39

Quantos quiloli
ilolitros 4
X de dgo
Al dgua pode c :
it G i conter um reservato-
8,50 m de altumcao mprimento por 7m de lnn:ullcxs o
dar ac ( S y
Quantas toneladas pes: s %
 pesarda cssa agua?

Resp. 367,500kl e 367,5t

— 194 —

APENDICE

Questoes apresentadas em €xa-

mes de Admissao a Colégios
ciais do Rio de ]aneiro e

ofi
Sio Paulo
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COLEGIO D. PEDRO II '
1950 — (EXTERNATO) 0 -

Primei
rimeira questio: .

a) ;
ual ¢ o 3
(Q\)_llz‘ll :‘- 0 maior numecro par de 4 algm‘ismos? .
ESCX‘C\'—: menor nimero de 7 algarismos? o
b) N a ésses dois nimeros cm algarismos romanos.
vuma divisa pe 22
divisio, o divisor ¢ 298: o quocicnte ¢ o triplo do divisor,

¢ o 5
resto ¢ A
o maior possivel. Qual ¢ 0 dividendo?
i

Se

un 5

Sunda questio:

‘e somar 9854 para SC. :
e tirar para s€ 4

~a) Cal

C ”
obter um mll;lli' o menor numero que s¢ dey
obter um mu iplo de 9, e o menor namero que s€ dev ¢

multiplo de 8? it
b) Quai

uais o3 A . oie
sio o0s trés malores divisores comuns de 5544 ¢ 45542

Tercei

ce

ira_questio:

ide 299. y X 5,
mo numerador,
por.que?

a). E
3 screve o o 3
a2 o menor namero primo que div
lor ou a0 mes

SMO denominac
-8 ¢ 10/11 ¢ explique

b
) Sem reduzir ao me
es 7/8

(liga
qual ¢ :
jual ¢ a maior das duas fl‘ilg(-)

u

Q arta (l“esiﬁoz 1

2 U 3 >

S0 foram '?.mercwnisw fez uma viagem G0 km. O3 34 do pereurs

quu(,mc“_oellos de trem, 14 a cavalo ¢ © utomoével. Quantos

fracio ye s andou de automével? A parte per atomével, que
presenta da viagem total?

b)
Calcule os % da expressdo:

e
resto de 2
corrida de a

4
Wil .1 7Y — 0.5
- +———’><_‘_{2_/——
17 (V%00 8
A 1975




Quinta questio:

a) Qual a drea, em metros quadrados, de um terreno ret
40 dam de comprimento?

mede 3,5 dam de largura ¢ 6

b) Complete as igualdades:

48ca = .... me2

39cm = .... dam
7492m3 — ... cm3
0354 kg — .. .. dag

392dal — ... qi

angular que

1950 — INTERNATO

Primeira questio:

a) Um agricultor dividiu
cada quadra 295

saber quanto produziu a plantacio.

b) O produto de certo nime
duto désse numero por 377

Segunda questio:

a) Escrever um ndmero de quatro
2,5e9

b) Qual o menor nimero

que se
obter um multiplo de 9?

Terceira questio:

Formar o m.d. c. dos
X 33 % 5 x 112,

nimeros 92:

74

Quarta questiio:

a) Dispér em ordem
1 11 8

——) —

2NN 0 15

de grandeza

suas terras em 12 quadras, plantando em
5 pés de abacaxi. Rendendo cada

5 pés Cr$ 8,20, querse

Yo por 245 ¢ 6125. Qual serd o pro-

algarismos que seja divisivel por

deve subtrair de 61 897 para se

crescente as fragoes:

ey v

7 4 21
54 e — — =X
b) Efetuar: % 9 a6

diversas

ia em 5
¢ possu (e ficou?

: antia qu T
% da quantid Q% 5 ue pa

g a1 S
; ssoa dispende «a quantia.
¢) Uma pe 14 dessa q

5 . iversoes
compras ¢ gastou cm di

O s, (R
d) Efetuar: 3,264 : 12 4+ 24 X

, Quinta questio:

.
. res joualdades:
a) Completar as seguintes igualdd
25dm — .... km ’
12,27 cm2 — dam?
! { 13
0,0836 km3 — .... ¥

47hl'—= .... d tura ate
[ Qual

os de al
, i o % metros :
45hg — .... }» ntos mede bﬂyo?mn 350 degraus
P apartamentos -aco
T 3 io dg¢ apal o Csse terre
)) Um \Uhﬁ?:l(' (J,c conduz a ¢s8 3
( rTac A escads -au?
) lerrago. A e =55 ada degraus
¢ a altura, em cm, de/ G

1951

S bi-
inta tirar sete
Primeira parte: n

108 romanos.
A divisivel

tos €

rocen e
mil, quatt algarisn

165 ll[d(l() cm
L 1
1 S€ Ler ur

i Slhoes. sessenta

1 — De oito bilhdes, scshtl.r g
lhdes e cinco e escreve

A e B de

n numel
modo &
10:

A : 5A 50D
2 — Substituir as letras A 5, 9 ¢ {
20 mesmo tempo por
0S:
)1-()(|lll
X 3 — calcular o m.d.c. dos [

CLIRVAEA S DT

ZEC SOl -qr,oclﬁ.\
os 78, 52
os N
4 — Procurar o m.m.C. d 48
4 primo- E
5 — Verificar se o n0 289 ¢ I o fragoes:
- inador @3
6 Reduzir 20 mesmo, denom!Nasses
6 8 10
X Ty T
7 11 13

Y




~

S

2

3 — Um Pomicultor, para e

°

3 I \
(e Calcula W Bee 51 - X 0.88 ... ) 20,0833 . ..
4 4 4
1 11
8 — Calcular os dois tércos da expressio 3 diy YLk :
5 15

9 — Multiplicar 36,4 por 58dam ¢ dar o resultado em me,
0'— Transformar 38 dl em dl; 4

2a em m?; 3,480 m? em cm?®; 35,80 hm?*
em dm?2,

egunda parte:

I'— Uma Pessoa gastou
metade do resto ¢
possuia?

0s dois tércos

do que possuia; depois gastou a
mais Cr$ 5,00,

¢ ficou com Cr§ 20,00, Quanto

— Uma saly retangular tem 4,00 m de comprimento 3,00 m de largura
€ 3,60m de altura ¢ a5 janelas ¢ portas ocupam um tér¢o da drea
das paredes. Pagando-se a um pintor Cr$ 40.00 o m# de pintura das

paredes ¢ forro, querse saber em quanto importou a pintura da
sala.

Xpor os figos que colhera,
caixas de quatro duzias cada uma; se o tivesse acondicionado em
caixas de trés duzias cada uma, teria ¢mpregado 56 caixas mais.
Quantos figos o pomicultor colheu?

acondicionou-os em

1952 — PRIMEIRO GRUPO

Primeira parte:

1

o

ot

— Escreva em algarismos romanos o numero 78 70
mos drabicos, o numerg MMCDLIX,

— Numa subtracio, a soma
traendo, sabendo-se que o

0468 e, em alganis-

dos trés térmos ¢ 876. C

aalcular o sub-
resto vale a

térca parte do minuendo.
— Substituir g letras a ¢
a se obter
O resto 2,

b por alg

arismos, no nimero 2a 3b, de modo
um nimero divisjve

I por 9 ¢ que, dividido por 10, dé

— Decompér 204 em fatores primos e somar

: 05 expoentes dos fato-
€S Primos encontrados.

— Calcular o m.d.c. de 1716 e 2860,

— 200 —

1200.
nuns de 120 e 180 menores que
cor

; ar os multiplos .
E 5 l 37 : e _2—1 qual a que estd mais 4pr(')x|-
7 — Dentre as fracoes —1—9—' —l—l— 5
ma da unidade?
8 — Dividir 0,1728 por 14,4 L o
9 — Quais as geratrizes de: 0,0404... ¢ 0.0/

Segunda parte:

. C].s
3 peca de fazenda por

; > (e uma
I — Alice comprou — da metade R
3 ¢ comprasse meta
| R 5 dam
ria que pagar =

180,00. Quanto teria que | otaneular que mCd(‘:"i() i
erreno retanguid s

to, a razao dc LR o
Sy para ganhar Cr3 ©

A g 1 L
2 — Um capitalista comprou -u"()mprin
de largura ¢ 0,924 km de ~Céq<c e
“Por quanto deve revender Css s mais do
2 2 ano ;
cada ¢m?®? Paulo, que tem = 2:” das. ida-
e quando a SOm
Maria, q
e de ]

al a 36 anos:

-

q . . P 3 ais \'Clha 89
J — Maria ¢ 7 anos Illdlbll, idad
que Pedro. Qual sera i iou
des de Pedro e Paulo for 18

SEGUNDO GRUPO

sivel
L imero pos
Primeirg parte: .+ o menor nume
escreve

1 czenas tem.
S dezenas
It

gabendo
terceira, €@

)
. s algarismos 8, 2, 1 € 2 ¢ ;
I — Com os a]g.m.xn}lf)sws o dizer quant WA l’%S
de quatro algarisn Sl olb S Beiasiue
51 d G 3
-¢s parcelas € 18U al a
< Uma soma de trés parcel e igus
mci;*a ¢ o dobro da segunda 5

vel, 20
parcelas.

e hasatel
a divi
i s que S€j
i arismos 4
’ imero de ¢inco alg?
> — Escrever um ntm

TR
s B guenl0s o, R
mesmo tempo, por 9, - T I 19
| a menor das fras®e T 7
a -
4

A : s ua
— Dizer qual ¢ a maior € q

o

— Efetuar: 25 4 5 :

o| «

=20



6 — Efetuar: 0,004 : 0,000 005,
5 3
7 — Multiplicar — de 8 Pela quarta parte de § —.
9

8 — Calcular 0 m.m.c. de: 92 XEESE NG RO S g S . oghis | gu iy

9 — Exprima 422 em km®.

10 — Dizer a quantos  centilitros correspondem 3,843 dm?

Segunda parte:

2
4

I — Albertina foj 2 feira e gastou — (,

importincia que levava na

compra de diversos géneros. Depois de pagar Cr§ 10,00 ao car-
regador e de ter distribuido Cr$ 520 de esmolas, sobraram-lhe

ainda Cr$ 24,60, Qual a importincia com que Albertina foi 2
feira?

IR VA dimensdes de uma sala 'rcl:lngular medem, respectivamente
0,02km e 45dm. © Piso (chdo) dessa sala deve ser revestido de
ladrilhos iguais. Quantos ladrilhos serio empregados, sabendo-se
que a superficie que cada ladrilho ocupa no piso ¢ um quadrado
de 0,J5m de lado (n@o se levam em consideragiio os intervalos en-
tre os ladrilhos)?

3 — O produto de dois
produto do ntimero
0s dois nimeros?

nimeros ¢ 904, Se

somarmos 8 ao menor, o
assim obtido pelo ou

tro nimero ¢ $40. Quais

TERCEIRO GRUPQO
Primeira parte:

I — Escreva em algarismos - romanos, g
MVIIXLVIII e CCCCDXCIX.

2 — Verifique se ¢

diferenca entre os numeros:

Primo o numero 393

5 = Dps r'u'lmcros 2160, 4305, 8202, 5130 ¢ 8210, quais os que sio di-
visiveis a0 mesmo tempo, por 2, 3. ¢ 5>
4

Considerados os niimeros: 93
escreva o m.d, c,
primos).

><_32X5><7"'02)<31‘x5x 11,
€ 0s demais divisores comuns (primos e nio

= 202 —

ne

|

B

4 3 1 1
OYCH ey los de —_—

5 — Multiplique o tér¢o de 2 : pe S 5

11
6 — Dividar 0433 ... por 1 —

15

2 7

7 — Calcule a expressio: 025 4 -—3—— : —9—
8 — Exprimir 025ha em km*

i Exprimir 00032 " foram retirados 30 hl

e . 5002 m® de dgua, i f
10 — De um reservatério com 5,00 4gua restante.

y de
5 ima. ¢ o volume
de dgua. Exprima, em dal,

Segunda parte:

a drea
ados dois terrenos, em que

I — Por Cr$ 286960,00 foram compr 4
: tro. Sabendo-se que O
igual da drea do outro.
de um ¢ igual a — dd
3 5
a CrS 211,00, pedese 2

tro

area de cada terreno.

i tipli-
quadrado saiu <01 rocou O multip

751. Sabendo-s¢ quz
; o8 a-s
nidades, pergunta

ro

i a pes
51 s - descuido, @ >
— Em uma multiplicacao, P.o.l 1((‘) em seu lugar
cador, que era 715, escrevenc do de 39636 u
& s . ., nta

0 l)ro’(lulo ficou, assim, aument: 1
iplicé ; de

qual ¢ o multiplicando. a capacidade

90 cm X 0,15 (lax:l:
cidade da men

a primeira com
‘ 1,60m X
que a capd
la maior.

O ‘doua

3 — Témse duas caixas d :“.:.,-‘ dimensoes
= . o a com as i

2,520 m3 ¢ a segunda com & 4 fracio

'ma irredutivel, @ ras
Dar, sob a forma irre a capacidade ¢
:

representa em  relagio

PO
1953 — PRIMEIRO GRU

— —— VX e
e . 0o MVIIIL‘\L\
Timeira parte: T
] learismos romanos a di

Escrever em algaris

399, Qual
324 525,

1ta (5 11v1sOT ¢
faz €Xd 1a menl ,0C >
az

ivisa a0 se 5 )
2 — Em uma divisio qtle na e o menor
O maior resto possxvcl e q
— 203 —



3 — Substitua a letra a e a letra b no numero abaixo de modo que
dividido por 5 e por 9 deixe o resto 2: 4a5b.

4 — Dado o nimero 2° % 3 % 5, calcular todos os divisores.

5 — Dizer qual a maior e qual a menor das fracdes:
SL7AEO SENET 8

_—— —, —.

> »

DA QNS ST 15
4 4 3
6 — Multiplicar —— de 4 por de —.
7 6 40
11
7 — Efetuar: I —: 1,355...
45

8 — Exprimir 49,7 dag em toneladas.

9 — Transformar 7,438 m* em mim?®,
10 — D¢ em hectares, a drea de um terreno que mede 8,5341 km=.

Segunda parte:

I — Dividir Cr$ 2990,00 por trés pessoas de modo que a primeira
anhe Cr$ 100,00 mais que a seeunda e esta Cr$ 95,00 mais que a
: 1
terceira,
2 — Tem-sse uma caixa d'dgua com a capacidade de 1892 litros. Quan-
tas horas uma torneira que did 60 litros por hora levara para en-
5
cher seus —, sabendo-se que por um furo da caixa perde-se 1 dal
8
em cada 5 horas?

3 — Um terreno quadrangular mede 0,181 hm de largura e 0,065 km
de comprimento. Foi comprado por Cr$ 20 475,00.

Por quanto
deve ser revendido para se obter um lucro de Cr$

5,00 por ca?
SEGUNDO GRUPO
Primeira parte:

1 — Dar, em algarismos arabicos,
CCCDXXI ¢ MDXXXIXXVIL

as dezenas de milhar dos numeros

— 204 —

2 — Calcular o dividendo, numa divisio ¢ém que o resto ¢ o maior
possivel, tendo-se 7 como divisor e 3 como quociente.

3 — Dos nimeros 84 373, 42825, 126450 e 5 773 9492, quais os que sdo
divisiveis, ao mesmo tempo, por 2, 3 e 57

4 — Escrever os nimeros, cujo m.d.c. ¢ 30, sabendo que na procura
do mesmo pelas divisdes sucessivas encontram-se os quocientes que
se acham no dispositivo abaixo:

1§ 62880,
30
5
5 — Escrever a fracio cqiiivalente a de denominador igual a $84.
24
- 3 11
6 — Lfetuar: 0,31818% .we— el o
44 16

7 — Efetuar: 0,013 : 0,000 026.

8 — Uma parede de 1230 m? deve ser pintada. Um operdrio ji pin-
tou 0,00085 hm?* Exprimir, em mm® a parte que ainda nio foi
pintada.

9 — Dar, em toneladas, o péso (aproximado) de um volume de dgua
igual a 0,83 hl.

7
10 — Qual ¢ a quantia, cujos — sio iguais a Cr$ 357,00
8
Segunda parte:
3 1
1 — Paulo gastou os — do que possuia; depois, gastou — do resto mais

6 3
Cr§ 5,00 e ficou com Cr$ 10,00. Quanto possuia?
2 — Alice e Maria tém juntas. Cr§ 87,00. Alice tem o quddruplo do
que tem Maria e mais Cr$ 7,00. Quanto tem cada uma?
3 — Um terreno retangular mede 354 dam de largura; o comprimento
3

¢ 0os — da largura. Nesse terreno plantase certo cereal que ¢

vendido a razio de Cr$ 50,00 o hl. Calcular o valor do cereal

colhido nos — désse terreno.

5
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Primeira parte:
I — Escreva, em algarismos romanos, o nimero composto de 894 cen-
tenas, 18 meias dezenas e 9 unidades.

2 — Efetue as operagdes indicadas abaixo:
7847 — 6200: 10 + 25 % 21
3 — Do maior nimero de 4 alg

mero de unidades que se ¢
nimero divisivel ao me

arismos diferentes, qual ¢ o menor nu-

leve subtrair, pPara que se obtenha um
SO tempo por § e por 5?

4 — Calcule o maior nimero que divide, ¢Xatamente os produtos:
23x32x5;2°x33x5><7c23><35><7>< 11
5 — Quais sio os divisores primos do ntmero 1872
5 3

6 — Calcule: 1 ____ dos de

3 8 5

4

7

— Sabendo-se que — de certo ntimero sdo iguais a 200, escreva o pro-
9
duto déste numero por 0,7,

9

15

8 — Efetue: 0,033, . + 6,2 —

9 — Efetue as transform
a) 3,48 hm2 —
b) 5984 cm? —

acoes:

-... dam?®
10— a) " s562dg — . . ¢

Segunda parte:

1—_Uma familia de operdrios trabalh
nha Cr$ 180,00 por dia;
80,00. Trabalh
Cr$ 7 850,00.

4 numa fibrica, O
a mulher, Cr8 100,00 e sey
am 25 dias por més e tm uma de
Quanto €conomizam em um ano?

arido ga-
filho Cr$
Spesa mensal de

2 — Um intermedidrio comprou

5 carros (e
um 18 caixas 3

0 legumes contendo  cada
razio de Cr$ 20,00 c

ada caixa, Em cada carro
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1) = s & < der
estragara S 9 caixas Jor an 0 |Cllllc(ll 1110 deve
1X Por qll Lo mn revende
>, .
S m-sc¢ <

CI d (< Cls 6 E) 4
1 aixa l)']l'ﬂ ter um lucro l()ldl d : : 1
cada caixd ¢t ) \ "
3 5 nte ¢ 39 o resto ¢ 0 m
1 { 108 O (lll()cl(.l
1visi 1S numeres
Na divisio dC (1()

o] é 9 }‘7
S S d G2,
P vt o-se que sua soma
1 Cal ular &sses numeros .,dbC‘nd Se l
iV .alculd
ssivel.

1956 — INTERNATO

Primeira parte:

1 ~ . " = > = -
= [ le Td0S qll , 1
i mllho ha um numero & 1 ¢ g S S orem
— Em um saco de ‘ 5 £ ¢ f
contados de (.)6\ cm 9(), de 75 em /9

de 84 em 84 ou de 66 em 606,
Quantos sio 0s grao
~

i do saco,
s de milho
5 e 11 griios. ¢
sobram sempre

?
imero ¢ menor que 2000007

eu nime

s¢ que O seu

sabendo-se qt

aci da menor ¢
P A capacidade :
. vasilhas cheias de agua. \ d‘cl :'.nua mais do que a
2 — Tém-se duas ‘“i()l' que contém 36 litros S silas
st dalm'a cn'l cm?®, a capacidade de c
: al ¢, ,
menor. Qua

dmissao.
OV 5 exame de a
i Alberto foram aprovados no exd
3 e
3 — Clara, Lucia

do total

dld P dadd T D l ntos. Lucie S
Clara foi aprov 1da com 8 hontos 1c1a obteve o

cang (0} l)(:l()S res nails 2t HONLOS; Alb
1 1 ad S t ¢ ma J [
dos ponl()s a erto obteve

¥ teve Lucia e
l is $5. Quantos pontos ob
“do total dos pontos € mais 99.

do tota S $

=

2 ]

quantos pontos obteve Albertos

Segunda parte:

3 i rinta
ilhdo, oito mil e t
ia do nuimero de dezenas de um ml‘ll;]l.:'(c);na S
l Sllb"mlzzzlro de centenas de trés milhdes e qu
o num

3: — 999)2
— Calcule: [(8 4 6:2)2 — 21]3:(1000 999)

)

— d 3 G arismos € odo a
i 1
' [ 3a 7b, substitua a e b por ﬂlg
3 Dado o numero 3a l h & : ; C m
obter um nuamero divisivel por & 55 9 e 10

a 1 4.
¢ iores ivisor ’$ comuns dC

C'\lClllC 0s (rés malores divisore c

— a S 616 462

-~

meros
ai .m.c. dos num
i e b por expoentes tais que o m
— Substitua a

orise 138 b
2’.‘ X 3l1 X 5'.‘
seja igual a 10 800.

S
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3

Calcule os sete vinte avos da metade de 1 — e dé o resultado em
decimal. 4
i 3 0,33... = 0,066. ..
Calkqiy 8 e
14 : 4
O = e
9

Qual ¢ a quantia cujos dois tér¢os sdo iguais a Cr$ 8,407
A quantos mm2 eqiiivale a diferenca entre 46 dm2 ¢ 0,0328 dam2?

I\lllll g aSllha ha a de g . . ‘
a V V1 2 800 dm ¢i ua RC[“dld"l-S(f ‘l ) 1 uan
g Q

|

~1
l

12 —

INSTITUTO DE EDUCACAO DO RIO DE JANEIRO
1950

72
Qual a fracio irredutivel eqiiivalente a ——?

108
Escreva em algarismos romanos o ntamero 1 949.

Qual a diferen¢a entre o menor nimero de 5 algarismos e o maior
nimero de 3 algarismos? :
3
Qual a frag@o irredutivel igual ao dobro de —?
8

Escreva o numero decimal: “trinta e dois décimos milésimos”.

Que numero devo subtrair de 232 para obter a oitava parte désse
numero?

Numa divisio o dividendo ¢ 136, o quociente ¢ 12 ¢ o resto ¢ 4.
Qual o divisor?

Qual o menor multiplo de 8 que ¢ divisivel por 12 e por 152

Qual a maior fracio de denominador 5 cujo valor ¢ inferior a 122

Dividi uma grandeza em 6 partes iguais e cada uma dessas partes
em 4 partes iguais. Que fracio dessa grandeza yepresentam 3
dessas partes menores?

O som percorre no ar, 340 metros por segundo. Que distincia (em

quilémetros) percorrerd em um minuto ¢ meio?

Qual o custo da pavimentagdo de um piatio de 8340m de compri-
mento ¢ 450m de largura a razio de Cr§ 60,00 por metro qua-

“drado?

13 —

Qual a fragio irredutivel que se obtém multiplicando-se por G a

5 3 ;
maior das fra¢oes e —?
12 8

Se um feirante vende limdes a razio de § por Cr$ 2,00, quanto
devem custar 5 duzias désses limdes?
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929

23—

o
St

i) =

Medi o comprimento de’ um terreno e achei 18 passos ¢ 2 pés.

Verifiquei, depois, que o comprimento de meu passo vale 65cm

e o de meu pé 25cm. Qual ¢ o comprimento do terreno em
metros?

Enchi um tanque de 1m de comprimento, 80cm de largura ¢
60cm de altura com 30 latas de igua de mesma capacidade. Qual
a capacidade em litres de cada lata?

53

—.  Que fra¢io ¢ igual 2
A ” - 3
metade désse ntmero?

Um numero misto excede a unidade de

Qual o menor nimero inteiro pelo qual se deve multiplicar 180
para se obter um produto miultiplo de 2167

Quanto pesa o ar contido numa sala de 4
350m de largura e Sm de altura,
pesa aproximadamente 1,3 g?

20m de comprimento.

sabendo-se que 1dm?® de ar
Q
9

Que nimero decimal se obtém dividindo-se — de 0,064 por 0,322
1 4

Prometi a uma pessoa — do lucro

Bl

num negdécio e adiantei-lhe Cr$

500,00 por conta dessa promessa. Realizado

0 negodcio, cumpri @
promessa dando-lhe mais Cr$ 250,00.

Qual foi aquéle lucro?
Meu irmdo nasceu 2 anos
moca 4 anos do que cu.

irmdos for 30 anos,

antes de mim ¢ minha irma ¢ mais
Quando a soma das idades désses dois
que idade terd minha irmi?

Uma caixa ‘d'igua tem 8m de
Quantos centimetros deve (er
seja 4500 litros?

comprimento ¢ 1,20m de largura.
de altura para que sua capacidade

Decomponha 1960 em fatores primos ¢ calcule a soma dos expoen-
tes désses fatores primos,

O produto de dois numeros ¢ 540. Subtraindo-se 5 do multipli-
cando o produto passa a ser 480. Qual ¢ o multiplicando?

Reduzir a0 minimo numerador comum as fracdes:
12 4 9
—, ¢

13885 10

Qual o menor numero Primo que nio ¢ divisor de 450?

Qual o quociente da divisio

do
pelo m.d.c. désses numeros?

m.m.c. dos numeros 36 e 60
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90 __ Se me fizessem um desconto de

30 — Um drtista foi contratado para

31 — Se um litro de

32 — A coloca¢io do

nc

34 __ Uma torneira encheu

ot

33 — Somando — a uma

5 _ Medi o comprimento

CrS 0,80 em cada caderno, podlc-
" com] ; rada
comprar um caderno para cac

: SSUo, Y
yia com os Cr$ 108,00 que posst preco de cada caderno sem ©

um de meus 15 alunos. Qual o
Vs l ?‘ gisa 3
e numerar as piginas de umb dlbum,
eu por
crS 5,00 por algarismo desenhado. Rece p

anhar £ oot i album?
devendo ganhar 710,00. Quantas piginas tinha o dlbt

¢sse trabalho Cr$S 1
6leo pesa 960 gramas, qual ¢
2.4 toneladas désse oleo?
alearismo 3 a direita de um L
% 1"1nt1)cm de 201 unidades. Qual ¢
aumentar ¢sse n
3

, volume ocupado por

numero eqiiivaleu a
ésse numeyo?

fracao 3 Y )y 12Ud 2 obtive Pdh‘
al a 12,
"aq de numuad( r 1g

3 » O -y A - 307
d : adc ua ) ¢ v SSa fracdor
1 Ill(l'l(l JUd 18C (l(.ll()l"ll]d(l()l de

resultado a u 5

i rimeira
9 horas e meia. Na prime “..
u o e no restante do gcx
i tanques
inutos. Oual a capacidade do tanq .
a litros cada 2 minutos. Qua ; i
SR encontrei 840 m.

PP ituosa,
ricacao defei
g fabrGs: ¢ o ver-

um tanque cm

S 2N g - S ml
hora sua descarga foi de 2 litros l)()l nut
it d S

de um corredor €
q 0 ¥ ili ra d
i wetro utilizado e ; ) : &
: : sl 7 S imetros do q
houc" dcp(()):nprgmcnln tinha menos 2 ctl?n:;

is seu ¢ b b oo
]; l; i:() Qual a medida exata do con o
dadeiro. Q

1951

iferenca entre MMDXIX e
algarismos romanos a diferencd
— Escreva cm  alge

MDIX. : i
s ha e 973 e 833
Quantos naimeros pares hi entre 273 e o R K
A @il ivos de 7 ¢ 220.
le quatro multiplos consecutivos de 7
— A soma de quat™ 3
piatl i) cta parte do quociente de
1tésimos 0,434 excede a sexta f
p s centesimos
De quantos ¢ :
o 39 ’ ; s
Rl : sle iram-se 30 hl dess
72, I srio tinha 4,200m*® de ¢leo. Retirz
SEIVi : i ROV 10?7
T rc.\cl\d[l((;; litros ficaram no reservatorio . ;
i i bressio seguinte e dé seu re
racoes indicadas na expressdo segl
— Efetue as oPEC decimal.

amero
sultado em nume e s
3 G
— XD 1 — 0,88
4
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7 — Uma geladeira foi vendida por Cr§ 17 640,00 com um lucro de

de seu preco de compra. Calcule ésse preco de compra.

8 — A soma de dois numeros ¢ 4,6
Que nimero decimal ¢
nimeros pelo menor?

9

9 — Somaram-se — ¢ o inverso de $,6.
3
completar duas unidades?

08 e 0 dobro de sua diferenca ¢ 1,024.
um décimo do quociente do maior daquéles

Quanto falta ao resultado para

10 — Quando os gémeos Antonio ¢ G
Atualmente a soma das id
atual de Mirio.

arlos nasceram, Mirio tinha 7 anos.
ades dos trés ¢ 76 anos. Calcule a idade

II' — O produto de dois nimeros ¢ 7,99,
3 1

— 530 0 produto de

Qual o ntimero decimal cujos

— do primeiro daquéles nimeros pelo dobro
5
do segundo? I
190~ A difc\rcngu entre um namero e sua mctade excede de 15 o quo-
cente de 36 por 0,1. Calcule ésse numero. °
I3 — Um nimero termina em zero, Suprimindo-se ¢sse
Um nimero inferior de 896 unidades

cule ésse primeiro nimero.

zero, obtém-se
a0 primeiro namero. Cal-

14 — O minuendo de uma subtragio ¢ 4139,

O resto excede o quintu-
plo do subtracndo de 2705.

Calcule o subtraendo?

I5 — Em vez de multiplicar um ntmero por 82, uma
gano, multiplicou-o por 28. tendo, assim,
ferior de 11016 unidades ao verd
que foi multiplicado por 28.

pessca, por en-
. obtido um produto in-
adeiro produto, Calcule o nuimero

16 — Subtrai 2 uni 3 S térmos a fraca :
Subtraindo 2 unidades dos térmos (e uma fracio, obtém-se outra
% . ; ; 117
fracdo, cujos térmos tém Para m.d.c, 6 ¢ ¢ cqiiivalente

Calcule a primeira fracao. 195
) 9t

— do que tinha,

5

sobrou e depois Cr$ 600,00; ficou

primitivamente?

a —

17 — Uma pessoa gastou 4 seguir a metade (o que

com Cr§ 600,00, Quanto tinha

I8 — Témse 3 fracdes, sendo gs duas primeirag
metade de uma dessas fracdes iguais, C
bendg que a soma das 3 exced
uma das duas primeiras.

1guais e a terceira a
e z.llculc 4 menor delas, sa-
¢ de 2 unidades 4 décima Parte de

S 21265

|
|
|
l

————

ol

a0 .

5 ivamente. O
s 6 : 6 ha, respectivam
9 Dois terrenos tém de dareas 600m2 ¢ 0,0
l. i . 2_ le 1 m* do segundo. Os
reco de 1m?* do primciro é do preco ¢
preg :

2

: . Calcule
conjuntamente, por cr$ 63 000,00

dois foram vendidos, Canie
o preco de 1 m? do prir L
9 reservatorios ¢

Hrimeiro

1 90hl. O [
. capacidades de 2

20 — A soma das capacidad

até a me-
1 : i o segundo @
O té os de sua c:lp:u:l(lndc e g
contém dgua ate Os el
C‘ : o, ¢ste hca
¢ -imeiro no segundo, !
Jocarmos a dgua do pumcn:;w 4
2 v < - 0Cs S 4 0 ; !
cheioe S OUT lo scglmdo en

' C
cheio:  Qual o volume

SEGUNDA EPOCA

is em cada
a mais e z
Jipis. Deram-me m}l |"ni'15 comprei?
virias duzias de ‘:-l—o.]fnpis. Quant>pelss
< Reccbi entdo 850 I
Recebi €1

I — Comprei P
: a 242 ¢ o resto igual
a A S

duas duzias.

= igual
ividendo 18
3 Erm umat divisio, sendo (; div X
2 =i, E e ivisor? 5 armos
a 87, qual serd fol diviso . o dobro do outro. Se 5(;1:1‘1“3(]0
que um ¢ 0 ¢ ficara au

: it TR
. o~ is - meros dado:
3 — Dois numeros sdo (@ ntme

-oduto dos
tles, o produ e
4 a cada um déles, ot 1meros:
t a (‘.;I(LI Ouais sio os dois nur - e a diferenga entre
de 124. Quax . cinco vézes O menor,
: ameros € C
dois num

A .
4 — A soma de o qeles. i i
w5 L""l" Calene Rumes ; enor ¢ — do maior.
‘ & 3 c o n ?
’ (et (3 ;
numero
5 iferenc ntre dois 4
5 — A diferenca ¢
- ) :
. Y 0s? Vi, b
Quais S0 (eGSOl horas. Outro faria o m 3
! ¥! abalho em 9 meia hora, que
ja certo traba :untos durante
6 Um (:pcrzirio lermgf trabalhassem jur
asuSe E
ras. S :
mo em 6 ho o 5
fracio do trabalho executd VR Rk e
51 etiram-se 0,76 dak:
.
7 3 de dleo
7 — De 0,080 m g
1 a ser
s 1.c. passou .
rams: Ty : 20
‘ s« pumeros por 7, Scltllc um ¢ o triplo do ou
P T ois n bendo q
8 — Dividindo d

“meros S S ores
numeros 4 amente pelos fatore

xclusiv e
+ - aros: & formado €x¢ is. Sendo 21 e 98 dois
s mlmlms em numeros lgll;o‘é divisivel por 7.
tomado: -ceiro que I
terce

terminar Csses
9 — O m.m.c. de

=
primos 2, 3 € (,(crmin:lr 5
dos numeros, de

SROJ =



10 — Pedro deveria tirar de uma lata, 0,01 d
Ao invés disso tirou 0.1 delas, isto é,
devia. Quantas balas havia quando

as balas que a enchiam.
tirou 45 balas mais do que
a lata estava cheia?

Il — Diminuindo-se 82 da diferenca entre dois ntmeros obtém-se 43.

1
Quais sdo os nGmeros. sabendo-se que o menor ¢ — do maior?
6

5
12 — Uma menina gastou, na compra de uma boneca, — do dinheiro

6

com que saiu de casa. Queria comprar, ainda, um outro brinquedo

3

cujo preco era — da quantia que tinha ao sair de casa. Faltaram-
8

-lhe porém Cr$ 10,00,

13 — Um menino estava brincando com soldadinhos de chumbo. Eram
muitos mas ndo chegavam a 100. Arrumou-os em grupos de 3 ¢
viu que sobrava um. Experimentou arruma-los em grupos de qua-
tro ¢ notou, também, que sobrava um. Arrumando-os em grupos
de cinco, continuava sobrando um. Quantos soldadinhos eram?

14 — Um metro de fio pesa 487.5g. Rsse fio ¢
0,09m de comprimento.

Quanto custou a boneca?

para fazer pregos de

Quantos pregos poderdo ser feitos com
um 1dlo de 35,1 kg désse mesmo X

fio? /
1 5
2L — =
4 8
15 — =8 1S TIRSE: 0/0055 % &
1 15
O ARl ¥
8 32
1952
3
I — Quanto se deve somar a 1 - pPara se obter 3§ unidades?
/
1
2 — Quanto mede, em milimetros, o comprin
X , S, 1ento de ¢ o 3 B ¢ s
s I 3 metros e 5 cen
~ " - 1 6
3 — Qual o ntimero misto que excede a unidade de —?
4,

1 5
Qual o niimero que dividido por — di 27>
3
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358 km =

15,83 hm* =
28 30 dm® —

0,036t =

m

A : A
_ Efetue as conversdes propostas

ha
dal

kg

seguir:

a diferenca entre MD

sentado pel &
,mmmcnte, P
5 .

CCCLXXXIX

te décimos milé:

2

?
plE =Y

10

@
roduto s€J2

e ]0.& 30.

pt X
2:\)(.)

a letra

resultados em

1 s T anos.
6 — Escreva, em algarismos romar
¢ MDCCCXXIIL. o
ias dezenas hd em 296 i
7 — Quantas melas dezena n L i
i “cer
X : ecimal )
8 — Escreva o numero d ; AR
s 5 9 ¥
simos”. ) :
3 e —— | ¢
9 _ Qual a maior das fragt % ok 36
| ; “ S 101
: - 5 e super
ador 2
10 Qual nenor fracio de denominé
— Qual a me ac )
8) &
ara qll(‘
iplicar 18 P
11 P nto se deve multiplica
— Por qua S , 3
; 2 ; = d 5216.
quintuplo de 1987 e o7 a 13
, multiphcd ; o
‘ iiero AUy -cendidos
12 _ Calcule o numer . L
[ ' ] imos ¢
1 1 oma dos nimeros prin e
3 — Calcular a som¢ S g x 7
. i e L Y >
14 I m.d.c. dos numeros
4 — Escreva o m.d. G :
N , algarismo fL'P']cl
« ser atribuido & divisivel, simu
15 — Que valor dc‘cu-'nncrﬂ 7532 seia
a para que O I R
e por 9? / et o seguir (¢
~ indicadas
0 3 -acoes NG ;
16 — Efetue as operag dutivl

ey e
fracio ordindria 111

1418
12

4

3

1

0,0303 ... + —

: 01

3

= 9=



17 — Qual o menor nimero Primo que nio ¢ divisor de 27302
I8 — Um avido. decolou as 8 X hor: :
; ¢ T 101as e aterrizou ds 10 — horas. Quan-
to tempo voou? 2 X

19 — Qual o resto de uma divisio cujo divisor ¢ 45, sal
somarmos 25 ao dividendo, a divisio torna-se z\ 15;1 ‘)Lnd”'w que, sc
S a-se exata?

9 s o L
20 — Exprima em numeros decimais o resultados das expressd
b 3 »ssOes se-

guintes:
2 Watle s 1
-+ QL
5 5 5

7 % 22 x 16 x 35

44 % 56 x 25
p
21 Qu 1 b : ¢
— Quanto devo subtrair de — pay . i
Q . Para obter a metade de T?
9
N quanto. deve ser vendida
dpIs para se obter um lucro de

9 1 pae

22 — Um cento de Iipis custa Cr$ 180,00 Por
uma caixa de meia dizia désses 41,
Cr$ 0,30 por lipis?

23 — Um terrcno retangular com 8,40 m (e frente ¢ 99

vendido por Cr$ 277 200,00. Por 2m de fundo foi
g V. For quanto foi o : y
vendido: 0 metro quadrado

DA EERENT St 0 o,
Numa divisio o dividendo ¢ 970 ‘elo divi i
3 isor 18,

deve diminuir o divisor par S De quanto se
para que

O quociente aume ?
A ' . aumente de 12?
cai&csso total de 3 caixas cheias (e certa mercadoria ¢ 6

Xas vazias 5 rimei o S : .

S [;l‘c‘Cir'{)e;?)nl:. a4 primeira com gz segunda 711\'r'L Ol\g. i

oo y C ’ E S

éso d a4 SUXE a scgunda com a terceirs 1 SRSrE o

Peso da mercadoria das 3 caixas e salleys

26 — U 15 1 (1(: (6] ) o
m tanque < i C L [
‘l .(’C 2 I n]I)l'llllCnlO, 12 d ci netros de 1rg
80 centimetros de al[ul‘a estd Cl]CiO de é]CO (ll . : 2 ol
qll(ll cada he i
(0] 1 1ectoli

tro pesa 80kg. Q A
o~ . ual o DES -
servatério? s PEso, em toneladas, do éleo contido no re-

1953
TR 6 e
que fracio ¢ de 87 _; &
E 37 —? D¢ a resposta 'acaAo irr i
3 em fragio irredutivel.

2 — Na subtracio XV o
: a¢ao XVXLVI __
em algarismos romanoss a2 — MMDCIII,

qual ¢ o subtraendo a

— 216 —

—
A

—

— Qual ¢ o péso, em t, e qual ¢ o volume, em cm?, de 0,045hl de
dgua destilada isenta de ar na temperatura de 4 graus centigrados?

4 — Escreva o menor numero de quatro algarismos diferentes e que
seja divisivel ao mesmo tempo por 5 ¢ por 9.
5 — Calcule o valor da expressio:
(35 4+ 174 — 2x 104) : 2 3
+ 0,0666 ... : 0,007 + —
7

21 : 700 — 0,001 x 5
N, namero de trés algarismos, decomposto em fatores primos, ¢ da

(§7Eh
forma 2 X 81 X m. N ¢ divisivel pelo menor numero €omposto
H a Y 3 oLl 5
compreendido entre 10° e 10° Qual o maior valor possivel de a?
7 Aol - . H o =
7 — Para uma festa, num certo colégio, foram vendidos certa vez, 520
F0 conseguindo-se um total de Cr§

bilhetes de platéia e 170 de balc i ) el
12050,00. Se tivesse sido possivel vender 520 bilhetes ch];O:z)Ublé'l
¢, também, 520 de balcdo, o total apurado teria sido Cr$ 18200,00.
Quanto custava o bilhete de platéia?
- i 1=
8 — No revestimento de uma parede retangular de 3m dcscomprlanlccdc
to empregaram-se 160 azulejos de forma .qu:l(lr:lden;.ﬁr‘i(c)S 3261(;‘ £edl
i is 75 { necess: -
s 75 centimetros de altura, seriam S
ot ! a parede? D€ a resposta em

lejos em vez de 160. Qual ¢ a altura d

decimetros.
sem se abastecer de combustivel, du-

o com um furo no tanque de ga-
Quer-se saber que quan-
ficasse 15 minutos parado.

9 — Um automével pode andar, s¢
rante 860 minutos. Tendo said y
solina, ¢le andou, apenas 144 minutos.

tidade de gasolina escoaria do tanque s€
a uma com 12 metros de extensdo,

ltimo de uma delas perma-
alti fa, I ivamente.
necem ao lado do primeiro ¢ ultimo da outra, (‘Scs(ll)cc‘::i(o o
Se a distancia entre dois estudantes co.nsccutrul(:;n.gc. g
metros, numa coluna, e de doze na outra, pe gl l(‘). 2auaREon )
lu(l'mt'cs de uma coluna ‘tém companheiro ao 1a¢o, P

outra coluna? ‘

10 — Duas colunas de estudantes, cad e
marcham de modo que o primeiro ¢

1954

Primeira parte:
i 1e estd a
1 P levar dgua de um reservatorio a um:ll Lzldadccngsl e mc‘
S R ev b d i metr %
«l‘i;:(‘lam ‘dc distancia, empregaram-se “'lb(és [tncbos de 5 metros que
v le comprimento. Utilizaram-s¢ mais foram utilizados
[11052(c ctlop Calcule o numero de tubos que ford .
de metro. Ci

= Al =



no

— Um tanqu i dividi
e foi /
Beanims Y 5“(;(113(10 cm (]lli.lS Plal‘[CS de modo que a SCgllndil
0o (0} s 50 ll]l que a_prlmcn’a. Um quarto do volume da
primeira eqiiivale — do v o
1 a d volume da SCOUH(]ZI. Calcule a ('Ilpll('i(lﬂ-

1955

Primeira parte:

terreno de 4080 metros quadrados, ava-

5
de da primeira em hl 1 — Uma pessoa possuia um
BN oduto) de dor | liado a CrS 5 000,00 o are. Trocou-o por outro de 1,72 ha, dando
de dois ntimercs ¢ 15,7 ainda S 57 0 alc Hreg :
cador de 0,2 o novo pro(llmb < l-:),rl‘l. Se aumentarmos o multipli- 4- ;IC,,]::;];‘OC:ZI.I.z:]?)OOO' 0. '€aleulei o |presofde il metiofquadiad B
primeiro produto 0 serd 164. Calcule o multiplicador do ° e : i
4 U : > 2 — Duas pessoas medem o comprimento de uma rua percorrendo-n e
— Uma menina comprou 200 rosas brancas o contando 0s Passos dados. A primeira, cujo passo mede 77 cm,
quer, com elas; fazer o maior ;n_l»m“‘ ncas e 120 rosas vermelhas e da mais doze passos do que a segunda que tem um passo de 8 dm.
ramo contenha o mesmo numerc (IIO de ramos de forma que cada Calcule o comprimento da rua em metros.
me o % '0 de rosas brancas 4 . s G q 5 LAUACRE
mero de rosas vermelhas que cada um (115 brancas ¢ o mesmo nu- W 3 — Calcule o numero decimal menor que 1 que fica diminuido de
mero de rosas brancas de cada -1z 0s outros. Calcule o ni- ) 0,387 quando se intercala um zero entre a virgula e a parte de-
5 as de cada-ramo. ? )
5 — Um terreno com ol 4 cimal.
n : s z ; -
plantado de cere: de comprimento e 25 hm d our: 4 — Pedro deu a Carlinhos a metade dos selos que possula menos
de cercal. Cada ha d T Chodrgura,, cig . i 5
¢ cada litro de cereal pes a do terreno produz 56 hl de cereal trinta selos. Depois deu ao Jodo a metade dos selos que sobraram
sabendo que um (ufu,[l(-‘hla 0,16 dag. Calcule o valor da colheita mais 100 sclos, ficando sem nenhum sclo. Calcule quantos selos
lada foi vendida 11 (‘;rsog(()(‘")‘o(l)hcsnm foi perdido e que cada tone-. | Pedro possuia primitivamente.
: : ! 5 _ Trés sétimos de um feixe de lenha medem 2,400 m®. Quantos de-
Segunda : cimetros cubicos de lenha devem ser acrescentados para que o novo
parte: § feixe tenha 6,200 m?*?
I — Escreva 6 — Calcule quantos algarismos se escrevem quando se representam (0-
'LTVL‘{‘{Oln algarismos romanos, o quociente da divisio d . dos 0s numeros pares compreendidos entre 35 e 1049.
a o . A e ~ - -
° AXIL pelo niimero XVIIL. T S et 7 — Indique quais dos nimeros seguintes sdo primos 113, 247, 373, 787
— FEscreva 0 482
Y- , sob a forma v - e 2483.
B de numero d : : SR
pressdo: ecimal, o resultado da ex- i 8 Db o resultado da expressio seguinte sobiaiformainass simples:
1 ¢ { 5
L 4 2
+ X 0,066 — 06 :12 4 1,7 :0001 4 2666 ... X
2 | 924
3 — Calcular o numero de ; 4 : [ P . . o al 1-~ 1 ser divididos os niimeros
tempo, as segui quatro algarismos que satisf | 9 — Calcule o maior numero pelo qual deven :
a) e seguintes condic¢des: salistaca, ao mesmo 2556 ¢ 4696 para se obterem, respectivamente, 0S restos 36 e 76.
seja divisivel v B | AR : . ; ipli 5 ara o di-
b) Ojvalox : lpm 4, por 5 e por 9. ‘ 10 — Calcule o ntmero pelo qual devemos multiplicar 56 pard
- abso : i
B E uto do algarismo dog milhare . ’ 3
do das unidades de trés. Pcxceca oRvaloriaby minuir dos seus —
¢) o valor abs 5 ) TR
'v)alor a{y : absoluto dq algarismo das centenas <e; 9
soluto do algarismo das dezenas has seja o dobro do
4 : "y 5 T _ . 1085
O quociente da divisio de __ MY 4 SEGUNDO CONCURSO 1955
na =1 4 .
do divid fracio ¢ igual aos —
o dividendo. Calc 7 £
ule essa fracio, / i Primeira parte:
1 Numa divisdo 0 quociente ¢ 6 ¢ o resto 15. DCEo lel(andO &9
o 3 a désses numeros com 0 quociente € 0

5 — A som {

: a de um nume

A 2 bl s
com 1568, dividida

igual a 25 vézes
- ‘/CS O g ’
mesmo numero, do que a som

divisor, saben

por 9 di um quociente
resto ¢ 183.

Calcule ésse nimero.

—.218 — 219



5 ) : e ¢

2—A quantia que Anténio possui excede o dobro da ¢
}](l)gglui(l“c glb 6000,90. A diferenca entre cinco véze
[ I a quantia de Antonio ¢ CrS ¢ .
tia de Antonio. ot 00

3

— dos ovos que adquiriu no
7

3 — Um quitandeiro vendeu

Jort fi J

:.Cl,lflCOll, €ntao, que acrescentando 52 ovos
fava a quantidade inicial aumentad
2 quantidade inicial?

a0s restantes encon-
a da sua prépria metade, Qual

4 — Pedro, Jodo e José tém,
92
de Jodo ¢ — da de Pedro.

conjuntamente, Cr$ 12900,00. A quantia

quantia de José¢ ¢ a metade da soma
das quantias de p

edr a o e
de Jodo, To ¢ Jodo, menos Cr$ 600,00, Dé a quantia

5 — A soma dos térmos de uma fr

2
que seu inverso difere — ¢

acdo ¢ ¢ a
acao ¢ 108. Dé essa fracio sabendo

a unidade,
I

Segunda parte:

6 — Dé o r
* 0 resultado da expreces, i
i EXpressdao seguinte, sob a forma mais simples:
2
- Y l
2,3—~_—:l,/u e o —— ¢ 3
5
8 21
7 — D¢ i
OS numeros inferj :
eriores a ¢ 54 alti
Sh ¢ a 900 que sio multiplos comuns de 16
8 Son -
— na-se 10 ; in; i
ao denominador da fracio - Dé o namer S
o Cro que se

deve somar a0 numerador par

lente A primeira, 4 que se obtenha uma

fracio eqiiiva-
9 — D& 0 menor
do que o ny
1gual a 8 vyey

ntimero 4 ari ivisi
s ldc de 4 algarismos divisivel por 2, 5 ¢ 9 saben-
o suas centenas ¢ també ivisi ;

- as nbém divisivel v :
= A He am sivel por 5 e ¢
by ! 0 valor absoluto do algarismo das dC'I,C‘nng'

— Compareceram 3 i N
: 4 um jantar doze 58 :
HrRhE A "¢ Pessoas. Como 4 delas eran o
lrid 1dxir cc“pa le?;o 1:]‘2’1[0 Pagaram, cada uma das outras ‘t>cve ad(lz E((;::
b m parte mais Cr$ 35,40 par = ;
R ) 2,40 para o pagame Spése
() Calcule em quanto importou esta (lcsp] (.fil Sl oty

< — 220 —

Juantia de Joa-
S a quantia de
Calcule a quan-

mercado.

R e T IV

Primeira parte:

' . . . .se
\ sceunda se obtém da primeird somando
am ira s ¢m da segunda sub- -
a terceira se obtém ¢ g 2
enominador. A soma dos numerad
Qual ¢ o valor da fragao

1 — Tem-se trés fracdes.
uma unidade ao numerador e
uma unidade do d

traindo-se L : ‘
3 dos denominadores 44.

res. ‘¢ 5 e a
menors : i
inei ymero de r0sas compreendido entre .l 0.

2 — Um jardineiro tem um nu 2 19 sempte o

em grupos de 6, ou d ey
e as reunc em grupo

lineiro?

300. Juntando-se s de 8 ndo resta nc

4; mas, quando s ]
Quantas rosas tem 0 Jar¢ L A b
3 — Um grupo de meninos cm excursao percorrc

do trajeto da excursio, um dos

J

&
haver percorrido 1 km que ¢ l
. »mpo, alcana
sonto de parlida, e sem Pcmahg;ti;ﬁc’te" per-
3 0 r: 3
: ioto. Quantos km pOT do grupo?
o grupo no fim do trajeto- ' afastou g

em que se
i ( i S 0 lllUl]]ClllO >
corrido ¢sse menino (lCS(lC :

meninos volta ao |

— rea nio cult-

i -epresentava da ¢

a drea cultivada represente A

4 Numa fazenda a dred : %o
52 2 a¢ duas areas tornaram-se

1is 5200 m” 4

da fazenda em ha. - e
dras d
ixas contendo cada uma pesso‘q o
SO cro de Cruzeiros uma pe- ;m(]a
esmo nNUMELE TE 49 pedras da seg! ;
rimeira caxd R e

. 1

llqlllllnd() uma pC( 1ra

ll.h\ da terceira caixa a pCSSOﬂ pag(m 196/
la pcdm da SCQU"(LI Cdl.\d?

e cultivado mé

vada. Tendo-s
5 a area total

iguais. Calcule

5 — Um joalheiro dispoe d
mesmo valor. Com © m
de adquirir 28 pcdms~ (Ial P
ou 75 pedras da lcr;cn.c(.
pedras da segunda € = !) =0
cruzeiros. Quanto custa €

Segunda parte: coma do divisor com ©

¢ igual 2

ud ; < &
i 197 esto ¢ o maior po
- T B 1ociente e o 168 Y
; Nums SN qll' /idendo, sabendo qu
resto. Calcule o dI¥ :
sivel. , Vet s
iminuic
dividida por 7 fica d 5
- -ACA0 quc o
7 — Calcule a fragd s
i yrocesso das
" meros dclcrmmado I()Clo(lluc O o
NI Ac  quocientes
52 1. c. de dois s tes 4
: Oc]c“;i(vaq &390, Hajene? los dois nUMEros:
Sucess i

ol naior ¢
possi\'eis determine © 1

o PRI



9 — Uma aluna, ao multiplicar um nidmero por 80
8_ ¢ esqueceu-se de colocar o zero I
fl(fOll inferior deef 824 unidades a
numero.

10 — Dé o resultado da expressdo seguinte

16,90 9 5
T BT ' A
013 NS " e
1957

Primeira parte:

Preencha as lacunas:

T do) 4y !
Supm'mndo) o algarismo romang
(.)‘malor numero possivel que se pode
restantes na mesma ordem,

9 A aci

o) colocacio 2 direi
e dly «{l:- d(? algmlsmc.)..Q a direita e
; s algarismos cqiivale a aument
— Sg Olama dizia de rosas e duas dizias ('lc cr
U0 e se meia duzia i ale ‘

12 de rosas vale

S s u

uma duzia de rosas custa CrS i T

4 — O maior

nimero d X i
o ¢ quatro algarismos

diferentes  divisjve] por

P .

9 — O menor ntmero possivel d
recortar uma folh
largura 0,72 m ¢

¢ quadrados ipguaij
S iguais 3
ek e Al guals em que se pode

ar de comprimento 1,08 m de

6 — Se o quociente de um

c a divisg Xata ¢
dividendo pelo ntimer S 10, 0.0

S LERs. -0=9, multiplicando-se o
..... » Obtém-se o divisor

ero decimal finito ¢

adro seguinte

TR——A\ diferenca entre o menor niim

a0 ordindri -Opri i
c rdindria prépria do qu a4 maior fra-

4 4 C

- J 7
S 1625 L oiset ke T s
5 3 0N LR R

¢ a fracdo irredutive]

8 — A fr'lg'ﬁo de d i 2
g enominador 102, éqiiiv e
= €quivalente 3 fracio <
Ld -_—C

) — < —
1 > 2
gary fZlS de v nh ) (l(. de 1 1
V]ll](f € cinco mi arra vinho 1tro cada uma

contém, ao (o i
y do, me1os hectolitrog de vinho

Sl 220

lmero multiplicou-o por
a direita do produto, que assim
0 que deveria obter. Calcule o

sob a forma mais simples:

(4]
do n MCDXLIX, obtém-se
escrever com og algarismos

4 esquerda do namero de
ar-cste nimero de 9 990,

a\"f)s‘ custam ao todo Cr$
dizia e meia de cravos,

e T it e, i S

g

T

Segunda parte:

1

(&1

o

[55N

()

~1

— Ache o valor da expressdo, em frac¢do ordinaria irredutivel:

3 1 : ;
4+ — X 0,055 2 — 1025
2 2 2 §
+
- 3
2
24 ?

Cinco lapis e cinco borrachas’ custaram ao todo Cr$ 50,00. Se
tivesse comprado sete lipis e trés borrachas teria gasto menos Cr$
4,00. Calcule o preco de um lipis.

Paguei ao todo Cr$ 73,00 por 1,200kg de macas e 1250 kg de pe-
ras. Sendo 1kg de peras Cr$ 4,00 mais caro que 1kg de magas,
calcule o preco de 500 g de macas.

A soma das drcas de dois terrenos retangulares ¢ 2560m* O
comprimento do menor que ¢ igual & largura do maior mede 32m.
O comprimento do maior excede a largura do menor de 44 m.
Calcule a drea do maior. :

Dois tanques iguais tém 1m de comprimento ¢ 80 cm de largura.
a no primeiro excede de 20cm a altura
da dgua contida no segundo. Quantos litros de dgua dcvcm?s
tirar do primeiro e colocar no segundo, de mcd? q}xc ;1 a}lui]r;l 1(]3
dgua contida no segundo exceda de 40cm a altura da aguz

primeiro?

A altura da dgua contid

1958
— Suprimindo o algarismo L. do numero MMCXLVII, de quantas

l”]l(lxl(]Cb diminul €ss€ nlllllcl()?
ie 1 a wata ¢ 48 ful vl
(6] qll()Cl(_l][C de uma divisao ¢ xata ¢ 8. Mu ll])]lCdll(lO s€e O divi-

ciente?

dendo por 2 ¢ 0 divisor por 8, qual serd o quocien : %
= 2 imero 53843b seja di-

Qual deve ser o algarismo b para quc o numero 53843b sej

d

isi 37

visivel por 2 e por 3
— Quais sdo 0s nimeros

primos compreendidos entre 18 e

sA =28 X3 X bleBi—i2}
e divide 48 e 72?

352

A
XESSXR
— Qual 0 m.m.Cc. dos numero
r multiplo de 36 qu

35
- Cx

_ De quanto a fragdo ——
E 6

— Qual o maio

cede meia unidade?
27

a fragio —7¢
12

4

— A quantos 0itavos eqiiivale

— PR =



9 — Um ntmero decimal

5 1 i excede a uni i
v ps A nidade de trinta e dois milésimos

¢ igual 3 ¢
gual & metade désse numero?

(o) == Q €rreno T oular 1 cnt
uanto custari elanoula 1
a um terr Y
(& 120"] dC Idlglua, 4 razao (IC ( rs ; I3
- ; 5 3 dC 3 m d i
(& CO“]P]”“ ‘neo

J 000 00 ol

) 1Cctare:

Il — Quantos sio os

oS numeros f()l']llﬂdOS por

dois algari signifi
algarismos  significa-

12— (! p

- L

2 1al o mailor (ll\lsol rimo do numer 6
0 06677

185 (0] 5 74
uais sao os tres menores numero: 2407
| o ) S CUIO m.d.c é
14 o ()Uﬂ] O menor \'alor qllC pO(lC er o 1l 1mo (]UU( mente | (l])ll( 0O na
pPesquisa ( S ume (‘)S : SS -( a 11 1SOCs Su-
q 1 m. d. C. (]C (lOi. n 4 SO a C : :
TOS pCIO I)I'OCC 1
1 O m. ¢ S T 9 ivis : <

S SOCs su

15 — O supe
< ual a menor fr.
r frag? > <) i
1a0 de d(.ll()llllndd()l' / Cllj(_) val é
: Q. alor ¢ sup rior a 132
(i) = ue fragao irr [ —_ i
- Irec A S ¢
]ll(l\Cl se obtém (li\‘idin(lo~sc 1,44 ‘
Y% por de 3,22

4

17 e ()IIC numero (lCCll]l(l] se )l)[(‘ B | YUO 7
4 C
bor 0,057

n d C -S€C — >, (e
m 1v1 ll"do S de 0 066

) — Em uma s lb“a d d S ninuendo
L €40, a soma d() mint

1
— do subtraendo.

. do subtraendo ¢ do resto

3 5
¢ 11,512, O resto ¢ Q

ual é o resto?
: Sto?
19 — Uma tdbua de mac

¢ 8m de altura.
que 1dm?® d

leira tem 3,6 m
: Qual ¢ o seu
a madeira pesa 800 g?

de comprime 1 ; @ pt
l 1 nto, 5m de ]'ll'glll'l

& .
])‘.50 cm qullogmmds, sal)cn(l()-\‘c

20 — Um vaso cheio de

; Zlgllil pesa 48 k azi
1 1 ; ” : 1 B g € vazio pesa 260 {3 (@) |
. Jual a

tl'l e % :
s netros  cubicos, deésse vaso?
3oocando-sc dois ze i
: S z
465. Qual era o

22 — Multiplica

litei A

S < un > ClE C a (&
ros a 0( Ireita de um numero Cle iument de
-S€ um numero por (l()lb numeros mp.

A difer
renca entre
0s 5 i Sk ‘
: s produtos obtidos ¢ 78 7 e e

- Qual ¢ o ntmero N?
713 £
alente a —

1333

23 1 £ ~ . 1 . 1 P
Q lal a le(‘ﬂﬂ irredutive Cl 1

24 (0] ( a & -
— u

al a llfelcn(-, entre o maior

» (&

guintes: .
O menor dos cincg nimeros se-
= 3 > > ros se-
Rl a0 8 R e SO e
= 5 378 2

= N e

?

,» numerador de 6 unidades.

O denominador de uma fragdo excede ¢
a fracio triplica de valor.

Somando 22 unidades ao numerador,
Qual a fracao primitiva?

o

D) —

96 — Dividindo-se um ntmero por 0,01 obtém-se o triplo désse numero,
mais 104. Calcule ¢sse numero.

07 __ Uma folha pautada de caderno tem
tancia de duas linhas consecutivas.
medem, respectivamente, 25cm e 18am.
da folha em centimetros?

trabalhando juntas,

balho em uma hora. Uma delas, sozinha,
efetuar todo o trabalho. Quantas horas Jevaria a outra para ¢
cutar, sozinha, o mesmo trabalho?

ades A e B ¢ 540 km.

Gvel com a velocidad

As oito horas € trinta minutos part

velocidade de 90 quilometros  por hora.

3 os dois se encontrario?

93 linhas, sendo 8,5mm a dis:
As margens superior e inferior
Qual ¢ o comprimento

fazem metade de certo tra-
gastaria 6 horas para
Xe-

98 __ Duas datilografas.

As sete horas, parte
le de 60 quilometros

¢ de B para A ou-
A

99 __ A distancia de duas cid
de A para B um autom
por hora.
tro automoével com
quantos quilometros de 1

mercadinho vendia magis, todas do mesmo péso, a razio de

0 Por uma duzia dessas macas paguei Cr$

pesava cada ma ¢az

30 — Um
CrS 3750 o quilograma.

90,00. Quantas gramas

1959+

50 em algarismos rYomanos.
doze dezenas de milhar?

restos diferentes poedem

] — Escreva 19
ples tém

9 __ Quantas dezenas sim
por 39, quantos

Nas divisoes inexatas

8 —
ocorrer?
4 — Qual o maior numero de 4 algarismos divisivel por 5 e por 97
n de dois ntmeros primos entre si?

— Qual o maximo divisor comut
6 — Quul o maior divisor de_ 1207
» multiplo de 18 superior a 5007
8 A quantos décimos corresponde 0 numero misto § —2?

5
o metro cubico?
A dizima 0,003636 ....7
360. Um dos nume-

()1

N
__ Qual o meno 2

~1

os litros ha em mei
fo irredutivel eqiiivalente
dois numeros ¢ 4 e seu m.m.c.,
al ¢ o oulro numero?

9 — Quant
10 — Qual a frag

11 — O m.d.c. de
ros ¢:36. Qu

_ do5 — ' '



o ot £y
gual 0 miximo divisor comum dos nimeros A — 7 120
— 11 x 150 e.C — 13 x 1802 £ B b
13 — Qual a difer
lf‘ > o . 1
Q | ferenga entre o maior e o menor dos nimeros primos
compreendidos entre 8 e 347 ‘ gdaer g
1 LA, 3 . . . 11~
4 Qual o menor nimero inteiro superior a fracio 15
acs
15 — Qual a fracio d i : i
Q) a ¢ao de denominador 27 eqiiivalente & fragic 2
< aCao 4
3 < l‘)‘~
— Por 1 ivicdi 3 3
16 Por que fra¢io devo dividir — para obter 1 —?
7 7 5
17 — Qual o { .
0 menor numero pelo qual s
ual se deve iplic
| 3¢ Jua deve mulupllcm: ambos 0s
térmos da fracdo g
¢ para transformd-la e raci i
= para tra rmi-la em fra¢iio decimal?
[8— ‘imer ¢
Que ntmero decimal se obtém dividindo 0,045 por 0,367
) el
J9F=—SUm S terr et ar ‘
o tenc.l.m retangular tem 30 hectares de drea e 0,75 i10
de comprimento. Quantos metros tem sua ]'xrgun‘; RN
Sud d ar
20 — Quantos h i 7 i
2 9) s hectolitros tem 760 quilogr:
Juan ( ramas Hle jo li
S 1 gramas de um 6leo, cujo litro pesa
21 — D¢, sob ¢ ; racao i
, sob a forma de fracio irredutivel, o resultado d: a
; . ado da expressio
)
DR R e (013334
3 6 '
4 1
& o + 1,6
5 2
22 — Somar 12 :
nar 12 ao numerador de uma fracio eqiii
s qiiivale a aumentar o

valor dessa A (d ae i aes ( (] S
fre (40 le 3 unida les. Jual le i 1
WU denominador dess:

fracdo?
23 — A so ¢
ma de trés multi i
. iltiplos consecutivos 7
% EC S < ! > 5 65
désses multiplos? 0s de 7 ¢ 651. Qual o maior
()4 D g
24 — Deslocar a virgul: > { i
Sotvals :; gOnguil.x (]((. —numcro decimal uma casa pars irei
1 a somar 11, 952 a ésse nimero decima g RN
R S imal.  Qual ¢ ésse nu-
95 ;
25 — A soma de i {
e . ~~3 F3
d dois niimeros ¢ 120 ¢ o quociente da divisi i
| ) divisdo do maior
elo 1 ¢ z
P menor ¢ —. Qual o menor d \
£ numeros?

29

30

sl 3
— e —e¢ a soma

— Qual a diferenca entre a maior das fracoes —.
IO 8

das outras duas?

1.2m de comprimento ¢ 90 cm de largura. Uma
3 litros por minuto, gasta 9 horas para

se tanque, em metros?

— Um tanque tem
torneira cuja descarga ¢ de
enché-lo.  Qual a altura dés

angular, de 60 metros de comprimento ¢ 36 metros

de largura, deve ser dividido em trés partes tais que a primeira
seja a metade da segunda ¢ esta dois tércos da tercena. Qual o
valor da segunda parte 4 razio de Cr$ 500,00 o metro quadrado?

— Um terreno ret

a velocidade de 15 metros por
percorrer certo trecho de uma ©€s-
para percorrer 0 mesmo trecho, s¢

90 km por hora?
todo, Cr$ 540,00 por 5 duzias de lipis ¢ 3 duzias de

Se tivesse comprado menos uma duzia de borrz_lchn te-
CcrS 480,00. -Qual o pre¢o de cada lipis?

Um automovel, deslocando-se com

segundo, gastou 5 horas para
trada. Quantas horas gastaria
trafegasse com a velocidade de
— Paguei, ao
borrachas.
ria gasto ao todo,

— )=



COLEGIO MILITAR DO RIO DE JANEIRO

1950 — FEVEREIRO

Primeira questio:

a) Em mil cento e trinta e duas unidades de quarta ordem, quan-
tas unidades de terceira e quantas de quinta ordem existem?

b) Um ntmero ¢ constituido de 18 classes, sendo uma

incompleta.
Quantas ordens poderd ter ésse ntimero?

€) Represente, com palavias escritas, o ntimero constituido
unidade de oitava cordem, seis unidades de quarta ordem ¢ meia unidades

de scgunda ordem, e diga, em seguida, os nomes que recehem a classe
¢ a ordem mais elevadas désse niimero.

por meia

Segunda questio:

a) Que acontece ao resto de uma subtr

acdo quando ao subtracndo
se adicionam 155 unidades?

b) Que nimero devo tirar de 528 para obter um. resto igual ao sub-
traendo.

¢) Em uma subtracio a soma do minuendo, subtraendo e resto

é
1344; o subtraecndo sendo 621, quais serdo o minuendo ¢ o

resto?
Terceira questio:

a) Sem efetuar o produto indicado, decomponh
35% % 86° x 100 000.

b) Quantos divisores admite o nume
7' ¢ 11 % 18 % 192

¢) Quais sdo os divisores primos do numero 3 1502

a em fatores primos:

.
Yo correspendente ao produto

Quarta questio:

4 3 23

a) Que fragdo se deve subtrair de + — para obter 1 —
8

3

40

— 228 —

1,25 + 2,5 4 7

24 $ : 0,001.
b) Calcule: - - 24 + 8
1,6 X 0,5 — 0,3 3
)
2 ¢ 2 1 segundo 05 —
¢) Um operirio executou — de uma obra, un g :
: Jual
-abz ua
a Co star o trabalho.  Qual
do restarite ¢ um terceiro o que faltava para C({llll)l):'::) O AWt
a frn.('ﬁ() correspondente  ao trabalho executado |
F:

0,025 -+ 2075
0,01 de

a) Qual o numero decimal cujo dobro 508

Quinta questio:

8r)

i ‘cur-
: i z um certo percur
Um trem, percorrendo 9604 m por num;lo'mf“c;z i
il s inutos. Quantos metros deverd 17
so em 2 horas ¢ 30 minutos. s e
nuto para completar aquéle mesmo percuk:
ar

guld & (¢ mpri-
C Um terren > eLar ular Ic(llll(l() 25 dam 1
retan SIL ' ¢ compri
) 0 de forma 4

mento > larg rido a r
to e 1 hm de ]dl{.,lll':l. foi ﬂ(l(lllll C St
C lll)()Sl()b {1 razao de Cr3 5,40 Pm dam®,
I'endo s 1, p.lg()s oS 1

d sido, .lll](ln ’
([Unl"lo foi gdSlO na .l(llll.\l(_do do terreno:

1950 — DEZEMBRO

e 0 a quinta classe numé-
S . compdem

S s ordens queé

ig: ; nomes das 01

a) Diga os
rica.

H B "W c

antas unidades ; !

AR s ordens de unidades

ste G d c ivas:
istem entre duas centenas consecutiva
X1St€ : 3 187 ;
g 1 du maits l)l'().\lllldS as deze-
C ll'\l. s sio as - d

) Q GRS

j ‘ I ¢ r i jes?  Quan-
: - sim ples h’l em uma lezena de l]‘ll“l( CS?
S . < deze

s unidades | N e akD
d) Qllﬂ:zﬂ o dezesseis mil unidades I
tas dezenas Dhd

Segunda questao: ) s
- a4 quinta par
e syo somar a q

sumero de

a) Que 1

quadruplo de 8992

b) Acrescentando-s¢

S, Sd -5 (S
um I
cule os nun €ros \’ll)(‘]l(l() se qu

jcara 100.
numeros ela ficard sendo

dois numeros obtém-se 1000. Cal-

4 soma de VRS Redeg SINOS
1997 soms 393 da diferenca dos mesi

se se tirar

2290

s o

7 625 para cbter o




¢) Em uma subtraciio, a soma do minuendo, subtraendo e

1 344; o subtraendo sendo 621, quais serdo o minuendo e o resto?

d) Dois meninos tém, juntos,
3310 sélos, ambos ficariam com
cada menino?

Terceira questio:

a) Qual o maior divisor comum
produtos: 22 s 5 s 7 s ;99 DXIROEEEE2 L F 5 Wil e D GRS AN B4 RS
5 5% NS AREE

b) De dois ntimeros, um ¢ primo
Primos entre si, qual ¢ o maior divisor comum désses nimeros?

¢) Calcular, pelo processo das divisdes
comum dos nimeros 648, 192 ¢ 504.

Quarta questio:

Em uma subtracdo, a soma do minuendo
Contendo o subtraendo mais (,748
subtraendo ¢ o resto.

Quinta questio:

a) Qual o péso, em quilogramas, de um
cimetros cibicos, sabendo-se que 3500 metros ctibicos désse metal pesam
21,7 toneladas? g

b) Uma caixa, com a forma de paralele
250 cm de comprimento, 1,80 m de largura e

3 :
de dgua pura até os — da altura e o restante
|4
J

ca(l_a ]IEllll(]O contido na caixa, sabendo-se que um litro de 6leo pesa
0,970 kg? -

pipedo, tendo as dimensdes:
I5dm de altura, estd cheio

de dleo. Qual o péso de

1951
Primeira questio:
a) Escreva o nimero cons

unidades de quinta ordem,
terceira ordem.

tituido por: duas

unidades simples, seis
uma

centena simples e treze unidades de

— 230 —

resto -¢

28004 s¢los e se um desse ao outro
quantidades iguais. Quantos s¢los tem

dos numeros apresentados  pelos

¢ 0 outro ndao. Se ¢les ndo o

sucessivas, o maior divisor

. subtraendo e resto ¢ 6 064.
que o resto, calcular o minuendo, o

bloco de ferro de 180 de-

L - 8 ol s » se
que o numero restante €]

I Escreva o smos romanos o 1M ero: 25 000 469 976.
)) LSC ‘a em dladl 1SIMOS manaos 1 1 (
( \t¢ o o0, Nno cam peonato de fll[cl)()l da Cl(]ﬂ(lc O
) L ultimo (l()mmﬁ( , n 1 ]
jogacor Carlvle fe als )y 00IS 1¢c O )eador 1110, ¢ O rimeiro ti-
~ " g 1 P 1 S
7 Sl g 1s (ll ]( 8 P :
C arl 1 ¢z mal < ; L e
JVS / - ] < ] P 9 ais 1 qu antos menos S Cglllld()
vesse feito menos 9 g()l.\. quantos "»1‘ S, (‘" - S » ’ L
deveria ter feito, l).lhl (lll(,‘ a diferenca fosse de 1 g()l\. ‘
um 1lbum cobra

i Z sar as paginas de :
d) Um desenhista, para numerar: pig I e,

e S 594,00,
Ci1S 3,00 por algarismo. Tendo recebido CrS 9

tas paginas foram numeradas?

-5.(5'{11"(]'& (1[](_'5[.’[0‘.

| S as ( yarismos al d I'll(](l()
» b por lef.,:ll'l.'" s, em la 6b (

as Jetras a 1 = 0.

ja multiplo comum de 5, 2

a) Substitua
U o
. A > 08 mesmo nu-
3 imero valem $2. Calcule os — do
nume p
b)y Os — de um
5

LCLO; com ‘0 quociente ¢ igual a

; ivisor
sqma 1o (i lividendo, sabendo que ©

; -~ ivisao, a
¢) Em uma divisac Calcule 0 ¢

b aior possivel.
94 ¢ o resto ¢ O malor |

el . & u()('i(_‘nl(.‘. ’ "
divisor ¢ o triplo do ¢ ninos, foi colocada

9 castanhas
as cada

wesa de trés me 5,
comeu  Mais
Quantas castanh
s na travessa?

Natal, na mesa ¢
O primeiro
o terceiro.
g castanhas

d) Durante a ccia (ch i
uma travessa com 60 c.m: 2 .quc
: éste . mais 9

que o segundo ¢ Gste mai

» sobraram
menino comeu, sabendo que

flcreciaiquein: Plccndi(lns‘ entre 3177 ¢
a1y ol o
S 3]s com
o os multiplos de
y s sio os mu
a) Quantos ¢ : y
» . stos, ¢ 22 X. 38 X
G 3437 1ixo decompostos, ¢ 2
B - abaixo ¢ . -
ros A ¢ B. ab: expoentes na decompo

dos nume de m, p € X

(6
h) O m.m ine 05 valores

% 53 X% T Determ
sicio de B
A
B—2m x 3 X (= : : '
do Colégio Militar ha

‘matura ¢
S da forma o,
i cx‘n todos os grupamentos:

IR AORRS

Il

970 alunos, na segunda
Sy ) .

o T lo Colégio, 0s aluno
Por OC
de modo qu€

c) Na primeir
240 ¢ na tcrccn‘nl
= e - ST
devem ser grupado:

— PRIt =



1) os alunos sejam da mesma série;
2) o ntmero de alunos seja o mesmo e o maior possivel.
Determine quantos grupamentos hi em cada série.

1 7 7

+ 10 %
2 18

Gy —

(£1)

d) Resolva: 1L

5 1
e ] 39 *().Eii)»175> - 20.03 x —— )
3 10

Quarta questio:

a) 3 e 5 sdo os fatores primos de dois numeros que admitem, cada
um, oito divisores. Determine os numeros.

46
b) Escreva: 1) a fra¢do decimal corresponde a
Y 200
9 ; Y 00707
2) a geratriz de 0,00707.. .
37
3) a decimal cuja geratriz ¢
99
2 1 1 5
t— p — 42
7 7 7
¢) Resolva:
1 1 3
-t de
5 3 5
3 it LM e 1 S 5
d) Se o Jodozinho tivesse menos 20 figurinhas na sud cole¢io. o
9 i
numero delas seria igual aos — do ntmero de figurinhas da cclecio de
7 S
Carl i :
_Carlos; e s /esse mai 5 figurinhas teriz X 7 ’
; € se tivesse mais. 1 105 figurinhas teria um ndmero igual aos ——
da colec@do de Carlos. Quantas figurinhas tem cada um? =

Quinta questio:

a) Coloque um nimero no lugar d

¢ 7 a letra a, de 3 N
duto 1,1 % a x 30 seja igual a 0,0083. a, de modo que o pro

— 232 —

-

S -

b) Complete as igualdades:

07t —= .... (lﬂg

2 2
a gL A —— ST dam®
5

1

— haj=—= a0 dm®

4

ldm?® =— .... m®

hrio € 5 e esta cheio de
¢) A capacidade de um reservatorio ¢ de 40.5hl
9
d . = ) ” ‘n
6leo até os — da altura. Qual 0
3
lito pesa 0,9kg e que 3.5t valen
s partem do Rio pamo Sscmmdu o
com a velocidade de 180 km por h(nil,t;'l A\chindo SR,
a velocidade de 1000 hm por 1/, hora.

: -
ia ‘he; rimeiro lugar:
qual o avidio que chega ¢m prin g

lor do oleo contido, sabendo que 1

, Cr$ 5 250,007 &
: imeiro as 8h,

5o Paulo: o primetro

2 e 15 mim. com

d) Dois avioe 480°km,

1952

Primeira questiio:

maior e diga quais os al-

a) Torne o numere 96594 cem VCZES

garismos que mudaram de classe.
b) Resolva a expressdo:

9 4 {156 — [80 — (O —

Qs 3.5
4)-1+6><b.3]}
a de um livro, de um caderno €

1 00 qllC 0 (Zl(lclll() e o caderno
2,

(§ 51,50 na compt S
J la um dos objetos?

1stou mais Cr$
Qual o

¢) Luis_gastou C
de um lipis. O livio CUSLY preco de cac
mais Cr$ 14,50 que © lapis.

de maneird

Segunda questio: ' ', por u]garismos, - m ;
> itua em 8823b 3 ey tempo; divisivel por = 5 e Y.
a) Substitua em < sia. a0 MESMO o 22100.
que o numero resultante S€Jd: e )

N i o ni ;
em fatores primos T parte do que

i 0 e sC om quc
Hay L3BFEs Irucplo‘ do numero de sélos ¢ q
140 4

1 ]
i ente, . ficous \ ¢
e ; 'lo o problema acima, PO.
zesolvens {o problema;

b) l)ccomp(mhu.

¢ I — Pedro un Rt
tinha e, mais tarde, gm‘lhoupc(lw' ;
ficara. Com quantos s¢los P

II — As operagdes que .scsﬁ(; ‘cujo A
dem ser reunidas numa expressao:
escreva esta expressio-

Jtado ¢ igual a0 €

033



Terceira questio:

d E na ordem crescente de seus valores as acoes:
l) screva, CL alore 1 fra

7 2 1
I e
8 11 9
b) Resolva:
118 31 i .
m— il T4 LT T, Ve
360 180 3 3
s 1 3 1 3
z : de ——
2 35 5 7

c) Da estaca Aesd

acao de ot 1
Maud, saem doi{‘ (.““itl_("."l’“_* Mariano Procépio”, situada na Praca
3 s O s, as oito horas d: S : 968
outro para Juiz 5 ras da manha: z Ay
1iz de Ford i anh@: um para Petr 5 ¢
para Petrépolis e, de rl(') he JUuinieasn quinze minumsp;u{ oullrl'()ép‘(r)\lilis 2
o o TS 'hnm: lcln ::()lmmums. sai outro 6nibus para J:)lil )(lll:
e 4 as da manhd e trés - s 20305
saem, a0 mesi A Cresa Ca L aT re
: SMo. te A a tarde, antas veézes
uma dessas _tempo, onibus para as duas cidades ¢ PRI
ssas partidas se verifica? § ades ¢ a que horas cada

Quarta questio:

a) O m.d.c |
.d.c. dos nimeros A ¢ B ¢ &
que falta ik D Ak CHOBSES 53 Fscrev

em cada uma das decomposicoes de A >c<dc BLSUC‘a o Fak

AR —ovSA W IS CEE S T
SN

B— ... X 3 53 11
b) Escr ; ; 2
) [Escreva sob a forma de fra¢io decimal: % ! 3
: : [ e

: 200 95 i
2 Pedri e - 1 “ h 2
) drinho gastou, durante a manhd, — do dinhein

0 que possuia;

3

¢ a tarde, outro tér¢o, mais xS 5.00 I'endo f 1 Ny 10,00
) ’ SHC adc 1cado com S

quanto Pedrinho possuia inicialme d

1 I 118 nicialt nte: y &

Quinta questio:

0,15::104 — 0,07 % 3

a) Resolva:
0105850521 _H0;3 1=

— 234 —

“+

a de 3,05(41).

by I — Determine a geratriz de 0,(51) ¢
hg; 12ha = .. m2.

11 — Faca as conversoes: 0,003t = -.--
a 5,08 litros, introduz-se um
1530 cm?® pesando 7.7 kg por dm? cm seguida, der-
litro, até encher 0 Vaso. Determine,
oleo — ferro, sabendo quc¢

3 o) Emigumigvaso de capacidade igual
fragmento de ferro de
rama-se um o6leo que pesa 850 g por
L‘Ill'hccl()gl'amus. 0 pésn do conjunto vaso —
vazio o vaso pesa 2,53 kg.

1954 — JANEIRO y

N Primeira questio:

1 — Complete:

a) O valor relativo do algarismo que tem maior valor absoluto no
nimero 705,05084 CRRTEE At »
milhdo e quarentd e trés sobre

ntmero  Um
5

7 D) O excesso do
CMXCVIIT ¢ em algarismos romanos,
inclusive, até o

consecutivos.

c) Do numero numero 1508, também
inclusive ha 781 numeros inteiros €
seguinte, escrevendo @ solugdo explicada:
A - ]

ultiplos comuns ¢ consecutivos de 5 €

2 — Resolver o problema
ro numeros M

A soma de quat |
&sses numeros?

9 ¢ 9810, Quais sa0.

Segunda questao:

1 — Complete:
¥ . 2. . e "y iiva-
a) Dois sétimos de trinta € cinco décimos do metro ctibico equ1vé
lem a .... hL
‘ 3
b) Os — Jesnasietims eqitivalem @ 12 ares.
5 \
1 1 jo preduto pelo numero 4,5 € igual
s { “ »cimal, €U
9 __ Calcule o numero decima “;3

to de 0,018 por 10,2=
; eV solucd cplicada:
seouinte escrevendo 2 solu¢do exp
3 — Resolva o »roblema seguint¢ . : Y
i 61 : tém juntos 492 hl de vinho dt? C]S 10,00 o litro.
Dol £ "‘g dal do scgundo para o pruncn‘o tonel, o con-
s que 0 do outro. Qual

ge transferissemos ] BoSPAtEL
imo ficarid duas VEzEs maior

ao produ

tetido déste ult )
o valor do vinho ' de cada tonel:
_ 235 — :




Terceira questio:
9'—
1 — Calcule o quintuplo do resultado da expressdo:
0, (6)
— 1 502
o ! 1072
_— P
0,1 x 001 5 ]
543
2 — Verifique s raga :
que se a fracao === redutivel ou irredutivel
1267 : R
3 — Quais as fracoes : . ‘
ais as fracoes de n rador 3 ¢ i y : :
0] C umerador 3 compreendidas entre —— ¢ ——? 3
e % 56 [ e

6

~1

Resolva o pr : .
I problema seguinte, escrevendo a soluciio explicada:
A diferenca entre dois niimeros ¢ 1 . X

: 5. Multiplicz A A
les por 11, a diferenca passa a ser 535 Multiplicando o maior dé-

35, Achar os dois niimeros.

1954 — DEZEMBRO

Substitua o asterisc
s asterisco per uma fraca i

) racao ordindria irr iv i
b L SRIEDE e fradio ord naria irredutivel, na igual-

Complete a igualdade do Antonio Claret 4,05 X 6,7
08 =150

N ey S Lo
Nas pentltimas elei¢es, Porfirio e Ambrésio obtiv

numero de votos. Nas tltimas, porém, 341 elei SRp e I A
¢ » 94l eleitores do primei |
S rimeiro

votaram no segundo. S¢
S . Sobre os demai i
s s eleitor > s ni
ve alteragﬁo. Quantos votos Ambrésio bl I-CS SE12mbasinaos hok.
Qual seria a ‘diferenca de votos entre 5 ke
341 eleitores tivessem votado S

mais que Porfirio?
! s candidatos, se os
A1) num terceiro candidato? :
etermine duas fracdes ordindri
6
duto seja

, como deseja J 11 i
5 Jja o Walterlice Villa.
A soma de dois ntimeros ¢ 5].19-
parte do maior, mais trés s
dos pelo Alfredo Graeff?

_‘
i
|
1
§ proprias e irredutiveis, cujo pro- - {
{

0 m 3 ) i :
RO f:flox corresponde a quinta g
Uuals sao ¢sses dois ntmeros escolhi-

Cid Carrasquel deseja que vocé / |
nimero misto océ, sem converter os dados i

sto, calcule o valor do asterisco A S I
Substitua o asteri 3 i

S asterisco, da igouz |

z : : ualdade d sé T : :
Y0 misto 205 SREHE.Cd do Jos¢ Th - g

cuja fracdo seja irredutivel SJ (09) }_Cdalm' l’;’l um nume- 2 X
Quantas gra ; 4 3, =10 f
< § mas hia em i {
= R L mil e um milésimos ;
pdes que Josir Simeone comprou? nilésimos  do quilograma dos l

)u um terreno por trezentos ¢ vinte mil e qui-
nhentos cruzeiros. Por quanto deverd vendélo se quiser lucrar
dois décimos sobre o valor da compra? Diga quantos centavos ha
na importancia pcla qual deveri vender o terreno.

Hally Soares comprc

Qual o menor ntimero que Carlos Portocarrero deverd

a) subtrair de 635 a fim de obter um multiplo de 17

b) adicionar a 635 se quiser obter um multiplo de 17

Quais siio ésses dois multiplos?
Efetue a subtracdo que O Plinio Beck escolheu para VOCES . ..on.
0,33... — 0,33.
Edson Armond 0,092 hl

Transforme cada térmo da expressao do

Al 1 . -
+ —1— ____dl em numero inteiro; depois efetue a adicdo ¢
5 10
numero

subtracio indicadas e d¢, finalmente, a resposta no menor
intciro que for possivel.
O algarismo das unidades de um numero, que somente o ]0do
;\l()nlln‘rm‘os conhece, ¢ 9; a soma dos valores absolutos dos alga.-
rismos do mesmo numero & 67. Dizer quais sio 0S restos das .(ll:
visoes désse numero, que voct ndio conhece, por 2, por 3, por o

e por 10.

Lfetue a expressio do Jos¢ Cuinhas

4 ; 5 Ao e
6 —3 A0 (010660 X SOt 0277
5 18
complete cada uma das frases abaixo:

Eduard Jepy deseja que voce
A) Numa divisio exata:

q uociente por 7, O
a) se multiplicarmos 0 ¢ 1 I 0

livisor por 08 e 0 ¢

dividendo ficard ....-- ; )
ivi v : »or 0.5, O
b) se dividirmos o divisor por 81 ¢ © quociente |
dividendo ficard ....--
B) Numa subtragdo efetuada: i
12
= i ____ ao subtraendo,
icionarmos a0 minuendo ¢ a
a) se adicionarmos : 3
o resto ficard ....-- o
20

b) tirarmos 10,05 do minuendo ¢ adicionarmos
se ir s J0i

subtracndo, © resto ficard ..----
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1956
I — Escreva em or
s orde scente as segui O
e lem crescente as seguintes fracdes:
5. 4 1 3
y — —— €
6 3 7 4

2 — Decompor o ntmero:
.
! ; 2 ‘ - S
N=1x2x3x4x5x6x7x8x9 x 10
em fatéres primos, sem efetuar o produto indicado

— As ent sS40 < S ¥ rt
< S adas de um CIrco sao nur rad co 1lgaris )
3 wtrad A . ne : as m 4 garismos: 0001,
r4 i BT L & . < 1'0s d nos n 0s
0002 ”()03 e 2000 Juantos Cros Inuteis h 1 NOS umeros
4 .;C somarmos 18 Unl(l‘l(l(..\ 40 numer tl([()l (l

a fracdio —, que nume-
"
/

1o devemos somar, ao mesmo tempo, ao denominador

fracdo final fique eqiiivalente 2 primeira? para que a

5 —, Resolver:
0,0333
1
e
0014444 .. 3 5 e e
0,14444
geesilima ipeca de’ fazenda, depois de molhada, encolhey __ de seu
14

comprimento, ficard com 33 m

qual foi o seu custo, s
‘ . : sabendo-
Cr$ 72,507 WD e

Quantos metros tinha a peca ¢
que g v
[U¢ 0 metro da fazenda valia

l

Daglo 0 ntmero 70703, substituiy 08 zer
cativos iguais, de maneira que o TN
vidido por 5 ou por 9 dé

St por algarismos signifi-
) numero assim for i

S3 (0] -
ol'mesmorestol rmado, di

8 — Num quartel, um s i
pyimcil(-lo i fos?oldad() fica de servico de 5 em 5 dias. S
ey serie ! Ontem, sexta-feira.  Dentr 1 | o Tt
s SO novamente numa sex(a-feiys s O
; ] a sexta-feira, pela segunda véz?
Y — Uma estrada reta de /

D) k
o : ZKm de ex o 2
ser revestida com extensio e

1.5 dz ) o M
uma camada de 1 gamide largura vai

ocm de espessura de concreto.
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eiros e quarenta centavos o
e ser revestida com seis mi-

fsse material custa quatrocentos Cruz
hectolitro. Que fracdo da estrada pod
lhoes e seis mil cruzeiros?
Nos anos de 1957 e Janeiro de 1958 nio houve Concurso de Ad-
missao.

1958 — DEZEMBRO

Primeira questio:
unidades de segunda ordem,
Um outro nimero,

a) Um ntmero ¢é constituido de sete
m. d.c. désses dois

cinco centenas e quatro unidades de pri'm'ci’m ordclm.
escrito em  algarismos romanos ¢ .DLXXV.. Qual o
numeros?
algarismo a cm la24 para que sejam iguais 08
numero -por 9 ¢ por 102

¢) A diferenca de dois numeros ¢ 3. (I()l\'ld:l)ldo_—scﬁ(; 1(1)15.113:)“(1;135-
por um centésimo, a diferenca aumenta de 990. Quais £

b) Qual deve ser 0
restos das divisoes désse

meros?
m encher

meio de tinta, quantas vézes se pode

d) Com um litro ¢ z
s cada um?

tinteiros de 14 centimetros cubico

Segunda questao:
— ab e — A 2: 3;’ X 5.
s numeros A = 91 % 3" e B = lf) é X

a) O m.m.c. do
aeb?

Quais os valores dos expoentes ke
trada de 360km pode ser (1'\1 g
ero inteiro de

s uma €S "
2 3 lo um num

b) De quantas maneir R,
em partes iguais, cada uma das partes

quilometros?

a
J i
i ta ¢
B I aa TS U XA es
s lidade de um reservatorio ¢ — 8
¢) A profundidac 5
it a DO-
3 Quantos litros de dgua |
— do comprimento,
4 o
¥ reservatorio? s A H
R oD ORr R ond expressio na forma de numere
ado da cxpres

-2 108.
o qual mede 2 met

abaixo,
d) Exprima o result
misto:

Q

9

1 4 -<3><—— LR
Rk
5 5 L

2390 =

\




Terceira questao:

a) Por que nimero ¢ preciso dividir 6kg para se ter 24 dg?

b) Qual o numero decimal cuja quarta parte ¢ igual ao quociente
3
de 0,018 por —?
5
€) Moacir e Ari colheram, ao todo, 60 mangas. Ari perdeu 18, fi-
cando com' a metade do que colheu Moacir.

Quantas mangas colheu
cada um?

d) Dentro de um terreno retangular construiu-se um galpdo cuja
drea ¢ 25 vézes menor que a do terreno. Em volta do galpido resta uma
arca de 5184 ares. Qual a largura do terreno, sabendo-se que o com-
primento ¢ de 300 metros?

1959 — DEZEMBRO

Primeira questiio:

I — a) O numero 5047, escrito em algarismos romanos ¢

b) O mimero setecentos e trinta e sete milhdes oitocentos e

quin-
ze, escrito em algarismos drabicos ¢ ... ...

2 — Multipliquei o ntimero 29 058 por 100. A soma dos algarismos que
mudaram de classe ¢ ... ..,

3 — O nimero formado de 1427 unidades de 2. ordem possui
meias centenas.

4 — A soma dos trés niimeros de uma subtracio ¢ 888 unidades e o
resto excede o subtraendo de 198. O valor do subtracndo é

5 — Acrescentei um zero 2 direita do numero e ¢le aumentou de
21 150 unidades.

6 — Dividese um nimero por 3 e, em seguida, dividese o quociente
ql)tldo por 4. Se as duas divisbes sio exatas e a soma dos respec-
tivos quocientes ¢ 420, qual ¢ ésse ntimero?

~ . 3 ~ / (e 1) 5

7 — O numero 71a8b ¢ divisivel, ao mesmo tempo, por 2, por 5 ¢
por 9. Quais os valores absolutos dos algarismos a P

g (

8 — A diferenca de dois ntimeros é 104. Subtraindo-se 12 unidades de
cada um déles, o maior tornase o quintuplo do menor. Quais sao
0s numeros?

9 — O produto de dois ntmeros ¢ 7 291. Quando se aumenta o mul-
tiplicando de 7 unidades, o produto passa a ser 7452. Quais sdo
€sses ntimeros? »

- — 240 —

dos seguintes produtos:

10 — a) Formar, justificando o m.d.c o oA e

93 % 85 x 7 X 11;1 220582 XTHEE

b) Complete:

... primos.
O numero N = 2° x 5* X 3 tem

. divisores, sendo

Segunda questio:
. nvolvimento necessaro.

78 e 185 di restos lgya;s.
o maior pOssivel-

Resolva os itens abaixo, com o dese

Cal-

Il — Um ntmero, ao ser dividido por 80.

cule &sse numero, sabendo que 0 T€SLO €
12— Resolva a expressio:
31
18
.
: 5
| — —1—X5,(4):8
; 7 i v minuto, enche um
13 — Uma torncira, despejando 75 1itros dligua Pt AR

tos litro
Quan

em
enche o mesmo tanque

tanque em 2 horas e 40 minutos. =
nuto verte uma segunda torneira
duas horas.

atas € ibicas 6 de
1la 1 S de () cm

d 1 50 1
—_ C o Oleo (()Illl(l() cn
« ) tt ) *SS sob ate MOSHE s da
eservatort esse ]|qlndo €
b5 ! ( vazo, 'SS ‘
\Cl\'ﬂléﬂ() em htC(Oll“Oh;
1CS

altura. OQual a capacidade do s cercal DT ‘:ﬂfa
E ey le un one
= > 2 4 litros ¢ 50 © ¢ o4

3 w5 6 s de 2,5 ha pm(lul g sesa 8508 © 3 rodud?
> Um xcncpo S’ 1 litro désse cereal | recol e toda a P

tro quadrado. .cC < aeno000: qual © p
do mesmo custa Crd 4 >
do terreno?

1960 — ]:E\’liZRlilRO

D 3 2 YT
Primeira questao: ero 4 996.

im
)s O nu
bl .- ¢ forma

dondendguils
menor €

I — Escreva em algarismos 1om o ,

. ‘numeros & 5702 € O numere
2 — S. soma de dois nun S simples: ¢
dades de 4.2 ordem € ¢




10

— O produto de dois ntimeros ¢ 663 ¢ a tér¢a parte do maior ¢ I7.
Os numeros sdo .... € .... /

— Ache o dividendo de uma divisio inexata em que o divisor ¢ 18,

o quociente ¢ o triplo do divisor e o resto ¢ o maior possivel.
— Os trés maiores divisores do numero 576 sao

A =2 % 5 xTeB=2 %5 x 1. Omdc des nimeros A
eBé.... eomm.c é

— Qual o menor nimero primo de trés algarismos diferentes?

— Numere em ordem de grandeza crescente:

— Risque o numero que ¢, ao mesmo tempo, divisivel por 2, 3 ¢ 5:
453, 738, 930 e 1035.
3 < > 3 3 G
7 2 < ) 1 ST < )
. 7 4

— Qual o nimero cujos — dos — dos 0,3 valem 168?
8 5

Segunda questao:

1

1o

— Uma pessoa vai gastar Cr§ 42 000,00 para pintar o seu apartamen-

3

to. Jd pagou os — dessa quantia. Quanto ainda teria de pagar?
1

— Distribuindo-se 3 —kg de bombons por virios meninos, cada um
9

l .
recebeu — de kg. Quantos eram os meninos?
4

— Um ro6lo de arame tinha 9,28 dam. Depois de tirados 138 dm para

uma ccrea, o resto foi vendido a Cr$ 450 o metro. OQual a quan-
tia apurada? %

1 1 QB 111 <

— Um menino gasta diariamente em doces Cr$ $8,00. Quantos qui-
Iogfama.s de pao poderia comprar, com a quantia g:ls(a em  doces
durante 30 dias, custando o kg dec pdo Cr$ 38,002

2

— de seu volume. Suas di-

3

Quantos dal de dgua contém?

— Um reservatério contém dgua até os

mensoes sdo 2m, 15dm e 90 cm.

1960 — DEZEMBRO

Primeira questao:

Complete as lacunas:

1 a) O numero de unidades simples, que devemos somar a ...
CLXXXVII, para obter uma ordem imediatamente superior ¢, em
algarismos romancs .........

7 F; 3 52 or 5
b) O numero formado de 14 de unidade de 5. Ol_dClll. de 1‘00
meias unidades de milhares e de 305 dezenas, possut .... mMCIas
centenas.

9 _ A soma de duas parcelas ¢ 1972 Multiplicando-se uma das par-
celas por 3; a soma passard a ser 94592, [Essas parcelas sio .... €

3 — A diferenca entre dois numeros é 3'{'9. Aumentando-se l99 ur:i)da';
des ao minuendo, para que o resto fique sendo 448, a alteragao 4
ser feita no subtraendo sera .....

: . : S me-

4 — O produto de dois nimeros ¢ 49 380; logo o produto de suas
tades ¢ ol

7 i ividendo,

5 — Numa divisdo, o divisor ¢ 67. Somando-se 7 unidades ao divi

i 3 ivisd rna-se exata.
0 quociente passa a ser 14 ¢ a divisdo to

O dividendo ¢
O quociente ¢
O resto ¢

Segunda questio:

Item 1 — Complete as lacunas: 2 BN
. ividido por 9
a) O menor nimero de trés algarismos qUEFCLY s
9, deixa resto 4, ¢ ..... 50, compreendidos entre
b) Os multiplos comuns de 48, de 72 ¢ de 30, I
1000 ¢ 2500, sdo ...... la fracdo 6/10. Para nio
¢) Somam-se 6 unidades a0 numerador (1?(];1(1;5‘;10 / enomitadon:
Ihe alterar o valor devese adicionar ..--- s milésimos.
2 oy i 1ecessarios -
d) Para formar 35 décimos sao I ¢ 2,08dam; o compri:

terreno retangular L3

> ‘fmetr um 3
e) O perimetro de A drea do terreno é

mento excede a largura de 3.4 m.

Item 2 — :

a) Efetue a divisio até milésimos ¢ cal
110,011 = 025

cule 0 valor do asterisco:
— 440044

— 9431 —




b) Efetue:

~1

0,000606 ... X 50 =— 1 ——
3 1 Ve 33
_— — = 0,11 —

11 11 2 — 1,875

Resolva os problemas:
5
a) Qual o volume, em m3, de 10 — da tonelada de dgua pura?
8
3
b) As despesas mensais de um funciondrio sio: — do ordenado com

3 5
aluguel de casa e — do resto com outras obrigacoes. Além déstes gastos,
4

ainda tem de pagar Cr$ 5400,00 por més, de compras feitas pela esposa.
A fim de liquidar a divida da espdsa, faz um empréstimo mensal de Cr$
2000,00. Qual o ordenado do funcionirio?

¢) Trés companhias, com 6nibus iguais, exploram um itineririo tu-
ristico. O total de lugares de cada Onibus corresponde a um namero si-
tuado entre 50 e 100. Na semana inicial, a primeira Companhia trans-
portou 1323 passageiros: a segunda transportou 567 e a terceira, 945. Sa-
bendose que os énibus viajaram sempre lotados, calcule o ntmero de
viagens de cada Companhia, na semana inicial.

1961
Primeira questao:

Completar as lacunas:

1) A diferenca entre o maior e o menor dos nimeros decimais de 3
m.'(lcn.s fracionarias, compreendidos entre 1,96 e 197 é igual a fracio or-
dindria irredutivel ...... .. Se dividirmos essa (lifercl?("a por O,bl en-
contraremos para quociente o nimero decimal ... ... Z

2) O produto de trés niimeros ¢ MDXXXVI.

l I ! Este produto diminui
de : unidades simples quando se multiplica cada um dos fatores
por %.

! 3) O menor multiplo comum de dois nimeros ¢ 9000. O maior
déles ¢ 500 e o menor, que ndo ¢ multiplo de 5, ¢

4) a) Meia unidade de 22 ordem — . ... décimos;
b) 23 dal de 4gua pesa 4 0,03t pesam .... hg;
€) %st eqiivalem a .... dam3; oy 3/4000 dam3

d) 2/3 a eqiiivalem a .... hm2 ou 0,0066 hm?2,

— 244 —

Segunda questio:

1) A soma dos trés numeros que entraram numa Subtra¢@do ¢ 846.
Calcular &sses nimeros, sabendo que o produto do subtraendo pclo. resto,
fica aumentado de 107 dezenas, quando se aumenta o resto de 5 unidades.

2) O produto de um numero de 4 algarismos pelo nimero 7 termi-
na a dircita, pelo algarismo 4. Dizer qual ¢ ésse nimero, sabendo-se queé
os algarismos de 2.2 ¢ 3.2 ordens do produto, sio respectivamente iguals
aos de 1.2 e 2. ordens désse numero, cuja soma dos valores absolutos
dos algarismos ¢ 10.

3) Numa divisio de niimeros inteiros, o resto é o maior possivel; se
multiplicarmos o dividendo e-o divisor por 12, o resto aumenta de 15j‘
unidades simples. Determinar o divisor, o quociente ¢ o resto dessa prt
meira divisio, na qual o dividendo ¢ 44.

¢ x . (e N or
4) Um namero de trés algarismos ¢ divisivel, ao mesmo tempo pos
2, 3,5, 9 ¢ 10. Sabendo que seus algarismos significativos si0 NUMEIos
consecutivos, ¢ que ¢le tem 24 divisores, dizer qual ¢ o nimero. e
5) Resolver a expressio abaixo e dividir o resultado por 3, atc a =
ordem decimal fraciondria. Qual o resto obtido na divisao?

4 4 3
—  06) i
$ 9

2 177

I 4 ———— — 1,055... X ——

[l
5
Terceira questio: borracha 1€
r 4Dis 13 §DOLSE
1) Um pai ao comprar para seu filho um ll"(l]): ,,e,c::)ls‘ cr$ 0,30 e O
5 A > AD1 v custa
cebe 2 troco CrS 0,50. Se o lipis tvesse OF D s
u de troco Cr$ 0, I imento teria tido?

troco tivesse sido de Cr$ 1,20, que abati tido: para fazer: Tra-
2) Trés irmds sio costureiras € reccbem um ves horas: 4

m fazer o trabalho e? 4a ]3,-1 e
3/5 e finalmente 3_2. (G i
5 horas e 1/7. Se K
je fazer O

balhando juntas, a 1.2 e a 22 pode
1.2 e a 3.2 juntas gastariam 3 homs'; >
tas, seriam capazes de fazer o vestido €

D ri £ Qe :
b “1‘ _-£)7i|]|lzl. em (]llilll[o tempo seria C¢|pﬂ7 l»[id o l l 4
l)“h T a CTS 100,00 a pa a Antes d¢ (8
’"i a 3

bar
< 9400,00. Ao acd
49200,00 e a chl"“ll‘l‘ Cr$ 240 izer quantas
antia dé

vestido?

3) Duas pessoas jogal
megcar a primeira tinha Cr$ 4: AN
0 jogo, a primeira tem 5 vézes 4 lq'P
Partidas a mais uma ganhou & OUl e S Aear

4) Um mestre de obras quer '-ehll)(z}lfi‘}ﬁ ha.
L5 cm sobre uma estrada cuja drea fwtg cn';bicos.
1 800,00 a barrica, que tem 0.2 mcvin;cn‘ar a estra
de asfalto serdo necessarios para PaY

asfalto empregado?

segunda. D

alto de
ada de asfa !
Oca::?ia]to lhe custa Crs

firiae
Quantos metros Cllbl‘;‘[’o
da e qual © custo

S SoANE



COLEGIO ESTADUAL DE S. PAULO

[ 1958

1.2 a0 — 1 nu < L
qllestd Qual ¢ (8] n]il.()l' 1umer .
~ Io (luC l)()SS() somar a /49 S 1

alter. i
ar o quociente de sua divisio por 13?

A o
2.2 questio — Colocar em ordem 7
crescente hl 8134 7 :
AL — 8184 ¢l — 0,076 m?
4
3.2 questa
3 stao — A diferenca entr :
n¢a entre uma dezena de unidades simples €

O menor numero decima veriodico  si S C eriodo tem (¢
1 1 i i
. lois 1l
I S llll)lL, llJ() 1 C

4.2 questa 22
gqucso‘:)(;— Calcular com numeros decimais:
5 — 00648 = 54 4 0,12 = 100 4 0,04 x ] 000 =-

5.2 questio — Calcular:

3
I 4+ —
7
: =
1+
1
24— %2
4
Problemas:
e
A soma de trés numeros ¢ 0,052

do ¢ o quadruplo do terceiro. Achar 0OS n > 9
umeros.
= aria e Luisa prard s 42 azc > )
2 Ma A compraram juntas m de fa 1 2
€ Iazenda por (.ls 130 00.
’

Maria pagou C
C r$ 229,1 i
a cada uma? 0 mais que Luijsa Quant
U os metros cabe

— 246 —

carvio em 30 dias. Qual ¢ a

_ Uma fibrica consome 270kg de
pesa 45 kg e custa cr$ 1020002

despesa didria se um hl de carvao
de 6m® estid cheio até os

— Um reservatério de digua cuja capacidade ¢

4 9
__. Gastam-se os — da dgua g
» £
! 3
de 25 cl se podem encher com
) 3
__ Maria estudou ontem — de
2 8

ue éle contém. Quantas garrafinhas

o liquido restante?

seu caderno de Histéria do Brasil, ¢

hoje, 24 paginas, de modo que so 1he falta — do caderno- Quan-
. 4

tas paginas tem éle?

1960

— José ganha Cr$ 500000 por mé € Antonio Cr$ 800000 JOst 800,
da Cr8 400,00 ¢ Antonio Cr$ 600,00. Quando ¢ quelAnICHE (et
a mesma quantia que José?

depois — do res-
5

— Em diversas caixas havia OVOS- Venderam-s€¢ —
)

171 ix sobra de 6
tante. O resto, 12 caixas de uma duzia cada caixa € sobra
ovos. Quantos eram OS 0vOoS?

3 5
' : s € —- \anto tem-
— Um operirio faz — de uma (arefa em 3 horas € : Qu
7
8
po fari os —— da mesma?
. i a filho recebem, Crd 1 050,00
— Uma familia composta d¢ Pa% mie ¢ filh ™
i do pai- Quanl(i

a2 mae —

da mae €
5

por dia. O filho ganha —
r dia? Y
‘ de um quadrado

0,0084 k.

ganha cada um po
composto

terreno.
1,92 m por

— Calcular, em ha, a 4rea de um
um retangulo de

de 75 cm de lado, €
‘ ros é o seu pmdulo?

dois nume

340, parad

— Em que caso O m. m.c. de : .
ividir que quoacmc seja
— Por que numero devemos dividir .

22 ¢ o resto 10?

2247 =



‘Quantos litros, sdo-eqiiivalentes
por 2m, aumentandi)l de 3 hl? e prO(.lulo s P

1
+ 042 = 6 > !
5 A ¢ : n - 1960 v
g ¥ '"' ‘L | — Da soma dos ntimeros 0,51; 55 e 7.7 subtrair 99. , :
Ry 9 — Se o dobro de um numero ¢é 1,08, qual é o seu _triplo?: %1
} 3 — Quantos pacotes de um quilo e trés quartos podem ser feito
y 91 kg de agucar? 4 Y
4 — Dado o nimero 202, qual ¢é o menor ntimero de unidades
- ! preciso acrescentar-lhe para torna-lo divisivel por 3; por 10; p
e por 9, separadamente? i SR
BE— Calcular: 18 4 4 ¥ — — 2 = 0.1
2 g0 1 nodle |
6 — Qual das duas fragdes — ¢ —— representa a quarta
18 16 W
metade de uma melancia? : ~ L
7 _ Uma roda dd 73 voltas, por minuto, uma outra dd, no mesm
po, o quintuplo do nimero de voltas daquela. Numa hora, qu
tas voltas dd a segunda roda mais que a primeira.
§ — Um ponto marcado sobre um segmento retilineo dista 912
um extremo do segmento e 36cm do outro. Dizeri s A
19 — o comprimento da metade do segmento.
90 _ a distincia do ponto marcado no ponto do M
mento. y Lo M
= l ; . al‘v 0
¢ 9 — De um fio corto —, depois 3m e me restam 13m. Qu
primento do fio? Nl
| 10 — Um terreno foi didido EE
% T partes, uma nallfolge ,e' Hih
. i tbngtﬂo e a oqn'a \na"
i = ’ 2 § um _quadrado_ (ver f8!
A |5 ! © e suas dimensoes):
PR N ( ‘ ' total do F@m“‘?ﬂ.’\; ‘
4 ; T : HEP
—_— 24.8__ - ’47 m P 3




INSTITUTO DE EDUCACAO “CAETANO DE CAMPOS”

g ‘ 1960

I — Uma vasilha tem 500g de 4gua distilada. Uma outra tem 46dl
da_mesma dgua. Em qual delas hd maior quantidade?

2 — Um joalheiro gasta 0,8g de ouro na confecgio de um anel. Quan-

tos anéis iguais a ésse fard com 0,02 kg?

-3 — Um tio deixou uma heran¢a de Cr$ 410 000,00, para ser repartida

2
entre 3 sobrinhos, do seguinte modo: o 2.° receberia — do primeiro.
3 3
~ e 0 3.9 receberia — da quantia do segundo. Quanto recebeu cada
14
5

.

um?

4 _ Uma pessoa comprou um terreno por Cr$ 880 000,00. Revendeu

6,6 ares por Cr$ 594 000,00, lucrando cr$ 100,00 em cada m*

Quanto havia pago por m* e qual a drea do terreno todo?
[

5 — Duas pecas de fazenda, tém juntas 200m. Gastam-se 10m da pri-
meira e 40m da segunda. A primeira peca entdo passa a ter O
dobro da segunda. Quantos metros tinha cada peca inicialmente?

6 — Colocar na ordem crescente: 0.8 — 0,995 — 0,08. /

7 — Qual ¢ o numero de 4 algarismos
: 1

8 — Quero tornar — vinte vézes maior.
8

divisivel por 5 e por 9?

Multipliquei 0o numerador por

40. Que operagao devo fazer com o denominador?

\

9. — O m.d.c. de dois numeros ¢ 2% % 3% O primeiro niimero decom-
posto em fatores primos ¢ 25 ¢ 36 w b5,

~ namero?

— 250 —

O segundo numero ¢ .
9?2 % 8?2 % 7. Qual ¢ o valor dos expoentes de 2ge 3, no segundo .

10 — Resolva por fracio ordindria, usando o cancelamento
1
04545 ... 4 2 X 21 = 045
7
33

Tirando-se quan-
a a ter O dbbro_.._ |
da cesta? e

II — Em uma cesta ha 135 laranjas em outra ha 85.
tidades iguais de ambas as cestas, a primeiras pass
da segunda. Quantas laranjas foram tiradas de ca

3

5 - A - .
12 __ Gastei — do que possuia. Depois ganhcn Crs

52,00, ficando com

0 dobro do que possuia. Qual a quanua primitiva: | i

e

- v

-

\
=St

5

f

.‘ &

iy
s

B, o N

3

" S
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